

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirige así:

La Rioja Apartado, 28, Logroño

Número de 8 páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Franqueo concertado

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis ptas.
Trimestre vencido o por comisionado 6'50
Extranjero, un año, 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscripto al período todo el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

La actuación del Directorio

Madrid, 29.—Varias horas.

VISITAS AL PRESIDENTE

A las cinco y media de la tarde acudió a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Manifestó a los periodistas que nada importante podía comunicarse, agregando que había pasado casi toda la tarde en el Ministerio de la Guerra, donde le habían visitado los doctores Decréff y Palanca, a los que acompaña ba el inspector general de Sanidad; una comisión de patronos hulleros asturianos; el intendente de la primera zona señor Morillo; el coronel jefe del Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta, señor Torres Marva; el cónsul de Colombia; y el señor Calvo Sotelo.

También visitaron al general Primo de Rivera los subsecretarios de Gobernación, Instrucción Pública y Trabajo y los encargados del despacho en los departamentos de Hacienda y Fomento.

FERROVIARIOS SELECCIONADOS

Conferenció con el general Mayanúa una representación de obreros seleccionados de la Compañía del Norte, que le rogaron se hagan determinadas aclaraciones a una disposición recientemente publicada.

El general les indicó la conveniencia de que expusieran su pretensión al Comité paritario.

REUNION DEL DIRECTORIO

La reunión del Directorio duró dos horas.

El general Vallespinoza dijo a los periodistas que se había decaído únicamente a estudiar y despachar asuntos de trámite.

LOS ARQUITECTOS E INGENIEROS MUNICIPALES Y PROVINCIALES

Después del Consejo del Directorio, el jefe del Gobierno recibió la visita de una Comisión de ingenieros y arquitectos, acompañada del presidente de la Sociedad general de Arquitectos de España, la cual le expuso la difícil situación creada a los ingenieros y arquitectos afectos a los servicios municipales y provinciales, por la reciente disposición que establece la incompatibilidad de ejercer la carrera libremente, cuando se ocupa uno de esos destinos.

Los comisionados expusieron al señor Primo de Rivera la desigualdad en que se coloca a estos funcionarios respecto de otros servidores técnicos de los Municipios y Diputaciones, y le hicieron ver por otra parte los mequinos sueldos asignados a esos cargos y que no permiten subvenir a las necesidades más elementales.

Estimaron razonable el criterio que informa la aludida disposición; pero manifestaron que, estudiando con detenimiento los casos de incompatibilidad, pueden conciliarse ese criterio y el deseo que exponen.

Hicieron ver que la justicia de su petición está demostrada por el hecho de que se hayan asociado a ella los arquitectos e ingenieros libres.

La Comisión quedó muy esperanzada del resultado de la entrevista.

PETICION DE LA CONFEDERACION DEL MAGISTERIO

También visitó al marqués de Estella el Comité Ejecutivo de la Confederación nacional del Magisterio, que rogó al presidente que a la publicación de toda disposición referente a enseñanza primaria, proceda siempre el informe o asesoramiento de los inspectores de primera enseñanza y de los representantes de las Asociaciones autorizadas con carácter oficial.

OTRAS VISITAS

Esta noche visitaron al general Navarro el magistrado del Supremo señor Ortega Morejón, el coronel Palanca, el ingeniero señor N6, y el presbítero señor Langas.

CREDITO AGRICOLA

Se ha sabido que la ponencia de la Junta del Crédito Agrícola terminó sus trabajos, aprobando con ligeras adiciones el anteproyecto del señor Martín Alvarez.

En la base octava de aquél quedó acordado el establecimiento de una Federación entre los Pósitos y el nuevo instituto, en vez de fusionar ambos organismos.

Se han presentado dos votos particulares En representación de la Banca privada suscribió uno el conde de los Gaitanes y otro don Félix Llanos Tarigüa, por el Banco Hipotecario.

El pleno de la Junta se reunirá el próximo día 8 de enero, a las cinco de la tarde, en el Ministerio de Fomento.

«PLAZA DEL DIRECTORIO» EN VEZ DE PLAZA DE LA CONSTITUCION

En la Presidencia se ha facilitado esta tarde el siguiente telegrama de Gerona:

«Gobernador civil a Subsecretario de la Gobernación: El Ayuntamiento de San Juan de las Abadesas ha acordado, a propuesta del alcalde, en vista del resultado de la inspección girada a este Ayuntamiento, cambiar nombre de la Plaza de la Constitución, por el de Plaza del Directorio, como prueba de admiración a la campaña que el Directorio está realizando en pro de la moralidad administrativa y del exacto cumplimiento de la justicia en todas sus partes.»

UNA CONVOCATORIA

Se ha dispuesto la admisión de 217 suboficiales y sargentos del Ejército a la convocatoria de ingreso en el Cuerpo auxiliar de Intendencia militar.

LA INCORPORACION DE QUINTOS

Del 20 al 30 de enero próximo se incorporarán a filas los reclutas del actual reemplazo, cuyo número se fijó en reciente disposición de Guerra.

SIN NOVEDAD EN AFRICA

El parte oficial de Guerra, facilitado esta noche, se limita a decir que no ocurre novedad en ninguna de las zonas de Marruecos.

LEYES PRORROGADAS

Mañana, domingo, publicará la «Gaceta» dos reales decretos, prorrogando hasta primero de febrero la ley de Subsistencias y la de Tarifas ferroviarias.

EL «HERALDO» COMENTA LAS NOTAS DEL DIRECTORIO

El «Heraldo» de esta noche comenta los tres problemas contenidos en la nota facilitada ayer por el Directorio.

Hubiera sido absurdo—dice—ir a la conferencia de Tánger con pretensiones desmedidas, condenadas de antemano al fracaso, y que la forma en que se deslizaron las negociaciones hacia utópicas. Todo lo más que pudo lograrse en el desarrollo de las negociaciones era dejar a salvo nuestros derechos legítimos y nuestro decoro, y esto se ha conseguido, con la fórmula convenida, que nos permitirá vivir en armonía con las demás potencias interesadas.

Un poco mayor tacto es preciso en la cuestión catalana.

Para nosotros lo esencial es que se conserven y robustezcan los lazos existentes entre las diversas provincias españolas.

El mayor tacto que indicamos ha de tender a evitar que por cuestiones que acaso puedan considerarse como aisladas lleguen a encrespase los ánimos y establecer diferencias de más difícil solución.

Referente a Marruecos, es fundamental poner término a la efusión de sangre y de dinero, ya bastante pesada.

Para conseguir todos estos propósitos deben unirse los esfuerzos del Directorio, por la gran importancia que para la nación tienen.

LO QUE DICE GOICOECHEA DEL TRATADO DE TANGER

El señor Goicoechea ha hecho unas interesantes manifestaciones con referencia al interesante problema de Tánger.

Hablando de este Tratado, ha dicho el exdiputado maurista:

—Las noticias que he podido adquirir de este Tratado me han producido amargura.

Afirmar sobre Tánger la soberanía del sultán equivale para España a la amputación de un órgano indispensable en el desarrollo de su política mediterránea.

Tánger, sometida a un régimen especial, formaba antes parte de la zona de influencia española.

Ahora, dependiendo del sultán, protegido por Francia, queda virtualmente incorporado a la zona francesa.

Como Cánovas y como Maura, pienso que desde el Muluya al Sebue ninguna nación que no sea España debe poner el pie, y si se establecieran en la zona diversas categorías, Tánger figuraría en lo más alto, e inmediatamente después, Ceuta.

En 1904 las potencias suscribieron un Tratado, por virtud del cual se ponía esta zona al mando y cuidado especial de España.

Nada ha pasado después que pueda justificar el que se deje sin efecto ese Tratado.

Termina el señor Goicoechea diciendo en sus declaraciones que de lo sucedido no se puede culpar a los diplomáticos españoles que han negociado el Tratado ni tampoco al Directorio.

EL PARTIDO SOCIAL POPULAR ELEVA PETICIONES AL DIRECTORIO

Como resultado de la asamblea que acaba de celebrar el partido social popular, ha dirigido un manifiesto al país y al Directorio solicitando principalmente:

Intensificar la enseñanza religiosa. Elevar la cultura en las masas populares.

Práctica purificadora de una radical policía de costumbres.

Implantar un Estatuto de régimen, orientado sobre el reconocimiento de la independencia administrativa y económica de los Municipios, como anticipo de la restauración de las personalidades regionales.

Implantación del contrato colectivo de trabajo, reconociendo el principio de la libertad sindical dentro de la cooperación obligatoria organizada.

Conceder la representación proporcional obrera dentro de todos los organismos de carácter oficial.

Intensificación y defensa de la pequeña propiedad, saneada por la pública asistencia del crédito.

Protección a la riqueza agrícola.

DE LA «GACETA»

Entre las disposiciones que hoy publica la «Gaceta», figuran:

Una real orden resolviendo una consulta evacuada por la directora de la Normal de Maestras de Lérida acerca de si puede seguir dando clase de gramática catalana.

Se dispone que en ningún Centro docente oficial proceda autorizar la enseñanza de disciplinas que no estén incluidas en el plan de estudios previamente aprobado por la superioridad.

Publica también un real decreto disponiendo que el Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arayanes quede integrado en la forma que se dispone.

El Consejo será renovable cada dos años, mediante sorteo, y someterá a la aprobación del ministro de Hacienda un proyecto de reglamento inspirado en el buen servicio de administración y explotación de las minas.

Real orden de Gracia y Justicia nombrando a don Pedro Tarazona y a don Juan Infante auxiliares del juez instructor de sumarios incoados contra Ayuntamientos, don José Castelló.



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Margarita Alfaro y Tutor

QUE FALLECIO EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1922

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Eustaquio Tutor y Alfaro; hermanas doña Victoria, doña Felisa y doña Julia (Hermana Valvanera, Religiosa Adoratrix); hermano político don Faustino Parra, y demás parientes, al recordar a sus amigos tan sensible pérdida, les agradecerán asistan a los funerales de CABO DE AÑO que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán mañana, lunes, día 31, a las nueve y media, en la capilla del convento de Religiosas Adoratrices de esta ciudad, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 30 de diciembre de 1923.

DESDE MADRID

El manifiesto del Sr. Salvador

En plena calle de Sevilla me da un amigo a leer cierto manifiesto que ha enviado al Directorio el hijo de don Amós Salvador. Tiene dos carillas de letra menuda. Es pomposo, claro, entonado. Yo no conocía al señor Salvador, pero sin haberle visto nunca, ya le conozco. El padre, viejo político, chapado a la antigua, sentía, sin embargo, bullir en sus adentros el sentimiento liberal. El hijo ha heredado eso del fundador de la concentración y tiene, además, mucho de hombre moderno. No han de ser siempre los hijos de los políticos, retonos disminuidos, jirones inútiles de una gran casaca apollada.

En poder del Directorio está el documento, y, en su afán de recoger ideas, y de tantear la opinión, parece ser que ha citado aquél al señor Salvador para que aclare los conceptos de su Manifiesto. No hay en él una sola destemplanza ni un solo ataque a nada ni a nadie. Hace, eso sí, el señor Salvador, voto de liberalismo para toda su vida, supone que no se avanzará en España un solo paso sin la previa exaltación de todas las libertades cívicas. Es un muchacho que se ha calado el morrión, pero que le sienta lo mismo que un flexible a la moda.

A través del documento, se advierte un ansia nobilísima de modernidad y de respeto para los derechos del hombre, de perseverar en la campaña iniciada por las filas de la democracia, no para destruir, sino para empujar al Gobierno hacia esos horizontes luminosos y limpios, que fueron, en todo momento, norma e ideal de todos los pueblos independientes. Substancioso escrito, a fe mía, que revela buena fe, talento y patriotismo acendrado. Hoja de amor a España que puede enarbolarse como una bandera.

¿Pesará más en la balanza del Directorio el platillo de las afirmaciones liberales que el de los conceptismos y preces salidos del rincón de la defechá, conforme se entra? Yo creo que una nota de sabia sinceridad tan admirable como la del señor Salvador, ha de tener necesariamente doble y triple peso que el corriente, toda vez que llega con ardores de juventud y títulos de honradez y de familiar prestigio.

Con todos sus prejuicios y errores fundamentales, el señor Salvador, padre, no tuvo más preocupación en su vida política que difundir y orientar las nociones liberales, procurar que cuajasen en el periódico, en las prerrogativas de la Corona, en los partidos, en el Parlamento. El traje al redil a los dispersos y prescindiendo de pasiones personales y de egoísmos políticos, se retiró al juntarlos, convencido de que, en política, no hay más que dos caminos a seguir: el de la intriga o el de la honradez acrisolada. Otra cosa es quedarse debajo de

la mesa para limpiar el suelo de migajas.

La nota del señor Salvador, hijo, es lo que se llama un arranque, un gallardo arranque que puede servir de ejemplo a no pocos escritores, periodistas y políticos, agazapados en espera de alguna solución concreta que les indique el camino de la convivencia.

ARTURO MORE

De «El Pueblo de Valencia»

Diciembre de 1923

ATENEO RIOJANO

LA EDUCACION DE LA MUJER

De tema tan interesante, tan sugestivo y tan curioso, como el que encabeza estas líneas, hizo ayer una disertación muy didáctica, muy amena y muy entretenida, el distinguido alumno de la Escuela Superior del Magisterio don José Cestafe Sáenz, desde la tribuna del Ateneo, en la que fue presentado, con palabras de elogio y cortesía, por la vicepresidenta de dicho Centro, doña Concepción Majano, culta profesora de la Escuela Normal de Maestras de esta capital.

El señor Cestafe, vistiendo con forma en la que se aparejaban la corrección y la galanura, conocimientos que le acreditan de estudioso y juicios que valieron a presentarle como buen pensador, dedicó poco más de media hora a exponer la condición de la mujer en los distintos pueblos y en las varias épocas históricas, siguiendo paso a paso la evolución de esta condición, y el sucesivo enaltecimiento de la mujer en la sociedad.

Exaltó la influencia de la mujer, que es soberana en la esfera del sentimiento, y su intervención por modo indirecto en la vida social, y se refirió a la mujer como madre, esposa e hija, reinando en el corazón del hombre.

Se refirió a las modernas reivindicaciones del feminismo, y concibió la educación de la mujer, para la casa y la familia, con la necesaria instrucción para subvenir a las necesidades, sin la constante preocupación del matrimonio.

Tuvo el conferenciante muchas y buenas cosas. Se le escuchó con verdadero gusto y se le aplaudió con sincero calor al final de su disertación, en la que hubo, para su mayor mérito, mucha belleza en la forma y no poca dignidad en el fondo.

UN PARAGOLPES CANTABELLA

le adornará su coche, le economizará dinero y le salvará su vida. De venta, garages y accesorios. Talleres, Carders, 17, BARCELONA.

VER

NOVOID

EN TERCERA PLANA

BANCO RIOJANO

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista...	...	por 100 anual.
Imposiciones a seis meses...	...	350 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses...	...	4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo...	...	Convencional.

CAJ. DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de Ma y de 4. B. Herreros, 12.

DOCTOR MUGICA Mayo X. Cirugía general y matriz. Consulta diaria Delicias, 5, 1.

Juan Palacios - Abogado
CORREDOR de COLEGIO COLEGIADO
compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.

I. GRANADO
Médico del Hospital Militar
MEDICINA. SECRETAS. F. I. EL
DIALERMIA. — Electroterapia.
De 3 a 6. Once de Junio, 9, pral. a

MOSAICO

LOS ESTRECHOS

La costumbre de echar dos estrechos el día de Noche Vieja, se conoce en España desde muy antiguo, y se sabe que cuando estuvo más en boga fué durante los reinados de los Felipe III y IV. Entonces acompañaba a cada «estrecho» un verso alusivo, escrito generalmente por buenos poetas y es cuando el ingenioso y mordaz Quevedo y otros que son con él gloria de nuestra patria, como Vega, Cervantes, Calderón, Moreto, Góngora, etc., compusieron graciosos y chispeantes «motes» para los estrechos o suertes de las reuniones palaciegas y aristócratas más distinguidas.

Antes ya, el marqués de Villena había puesto en moda en la Corte de Aragón, el juego de la «suerte», que no era otro que el de los estrechos, pues consistía en poner el último día de año nombres de damas en una caja y de galanes en otra e ir sacando de una y otra, para ver quién tocaba con quién. Solo variaba en lo que se hacía después, porque entonces el regalo consistía siempre en una cinta de color que daba la dama al caballero y éste, otra a la dama, las que debían llevar a la vista hasta el día de Reyes. Primero se sacaba el nombre de la señora, la cual se ponía de pie con una cinta larga en la mano del color por ella preferido o elegido para su divisa. Inmediatamente se leía el nombre del caballero que le tocaba en suerte y si eran de los que estaban presentes, la dama se dirigía a él y echándole al cuello la cinta le conducía a un suave yugo a un extremo del salón donde después de besar el rostro, juntamente, la mano de ella, se iban juntos a esperar comentando la suerte de los demás. Terminada la tarea de sacar nombres, los galanes se ponían de rodillas ante sus respectivas damas y con las cintas y las manos entrelazadas les hacían promesa de sincera amistad, pronto socorro y leal defensa, así como llevar la cinta en su escudo como prenda de recuerdo y garantía de su palabra.

Romances festivos, alegres endechas y redondillas galantes se ven en los cancioneros y poesías antiguas referentes a las festividades de familia y amistad que conocemos con el nombre de «echar los estrechos» y que sabido es, la ostentación con que se hacían, pues en tal costumbre se interesaban grandemente las Cortes de Castilla y Aragón, los Estados de Provenza y la Italia entera.

El conde-duque de Olivares que se desvivía por proporcionar a Felipe IV toda clase de diversiones, celebró reuniones sorprendentes, de «estrechos», en las cuales los mejores poetas de la época improvisaban los «motes», como refiere Vargas, y las damas más

hermosas eran objeto de los espléndidos agasajos del soberano galante y de su famoso favorito.

UNA FIESTA SIMPATICA

Las distinguidas señoritas, bellas adolescentes, Crescencia Delgado del Alamo, María Teresa Gil Abad, Ana María Ganuza, Teresa y Carmen Urbiola e Isabel Vizmanos, que con tanto celo acuden a explicar el catecismo a los niños, todos los domingos, en la iglesia de San Bartolomé, tuvieron la feliz idea de hacer una función teatral en su honor, y al efecto, el día de Inocentes, en el salón del Círculo Católico, representaron a maravilla una linda comedia que entusiasmó al numeroso auditorio formado por pequeños y grandes. Terminada la fiesta fueron espléndidamente obsequiadas las «actrices» en casa de la virtuosa señora doña Rafaela Alamo de Delgado, con un selecto y bien servido te, haciendo los honores con su característica amabilidad la distinguida señora de la casa.

VIAJEROS

Llegó ayer de Larache el comandante de Estado Mayor don Ricardo San Félix que hoy marchará a Tarragona en compañía de su bella hermana Aurora, que ha pasado una temporada entre nosotros y con sus tíos los señores de Muñoz (don Alfredo).

Con objeto de abrazar a sus hijos, vino de Buenos Aires, nuestra antigua paisana la señora Viuda de Pozueta.

Han vuelto a Las Arenas nuestro amigo el jefe retirado de Caballería don Ubaldo Sáenz y amable esposa.

Regresó a Salamanca nuestro paisano el joven industrial de aquella capital don Santiago Ramírez.

EL DUENDE

ECOS DE HARO

29 de diciembre.

Caja de Ahorros.— El presidente de la Caja de Ahorros del Crédito Católico de obreros, nuestro estimado amigo don Jenaro Martín, nos remite, rogándonos su publicación, copia de los acuerdos tomados por el Consejo de Administración de dicha Caja el día de ayer, que son como sigue:

Pedir autorización al Gobierno para elevar el tipo de interés de las imposiciones anuales al 4,50 por 100.

Conceder los donativos siguientes: 100 pesetas al Santo Hospital de Madre de Dios, 100 a la Casa de Caridad, 50 a las religiosas Siervas de Jesús, 50 a la Escuela dominical, 100 a la Conferencia de Señores de San Vicente, 100 a la de señoras, 100 a la del Roperio, 100 a la Caja de Socorros del Círculo Católico y 100 a la Cultural Harense.

Sortear 30 premios de 25 pesetas cada uno entre los imponentes de las libretas del 3 por 100, que hayan impuesto alguna cantidad en los cinco últimos años.

Renovación de Junta.— La Comunidad de Labradores celebrará el próximo día primero de enero junta general de socios para la presentación de cuentas y renovación de la Directiva.

Ayuntamiento.— Esta noche, a las ocho, ha celebrado el Ayuntamiento sesión confidencial, para ocuparse de asuntos relacionados con la administración.

Errata.— Se ha cometido una en la crónica de hoy referente a fútbol, que el amigo «Erios» desea corregir para aclarar el concepto que por ese desliz de imprenta ha quedado truncado en el párrafo a que nos referimos.

«Erios» escribió: El torneo se verificará por puntos y el que más alcance de éstos será el dueño de la copa. Y se le hace decir, que el tercero se verificará etc. Y para que no se entienda equivocadamente que ese tercero se refiere al número de partidos, es por lo que «Erios» tiene interés que se haga esta rectificación.

Audiencia

JUICIO ORAL

Se vió ayer ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia, una causa procedente del Juzgado de Haro, en la que aparecen procesados como autores de un robo cometido en la capilla del cementerio de aquella ciudad, Antonio Román Obrador y Esteban Aranzazu Eguileta.

El representante del Ministerio público los acusaba de dicho delito, con la agravante de nocturnidad, y provisionalmente pide para ellos penas de tres años, seis meses y 21 días de presidio correccional.

El defensor, señor Macua, en su escrito de calificación provisional, negaba la concurrencia de la nocturnidad en el delito de robo, y en consecuencia solicitaba para ellos penas de dos años, once meses y once días de prisión correccional.

Se practicó la prueba. El procesado Antonio se declaró único autor, diciendo que Esteban no conoció el hecho hasta después de realizado, agregando que si Esteban se había declarado autor en el sumario había sido por defender a su amigo.

Esteban confirmó esta declaración.

Se examinaron los testigos, de los que ninguno de ellos era presencial, y terminada la prueba, el Ministerio Fiscal sostuvo sus conclusiones, y el letrado defensor, don Félix Marua, modificó las suyas en el sentido de que debía condenarse como único autor a Antonio, al que procedía imponer la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, y a Esteban, como encubridor, imponiéndole una multa de 125 pesetas.

Las partes informaron en defensa de sus conclusiones.

El señor Macua hizo un brillante alegato, para demostrar que Esteban era encubridor únicamente, y que no concurrió la nocturnidad en el delito, y la causa quedó vista para sentencia.

SENTENCIA

La ha dictado la Sala en la causa contra León Hita, al que el fiscal acusaba de un delito de atentado y lesiones contra el alcalde de Calahorra— en ocasión del hecho— y para el que solicitaba la pena de siete años, siete meses y un día de prisión mayor. El Tribunal lo ha condenado a la de seis meses y un día de prisión correccional, siéndole de abono la prisión preventiva, y como el tiempo de éste excede del de la pena impuesta, ayer se puso al referido León Hita en libertad.

Felicitamos por su éxito al abogado defensor don Alfonso Mato.

SEÑALAMIENTO

Para el día 31 del actual se ha señalado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Nájera, contra Pedro Sáenz López, por delito de sustracción. Actuarán en ella el abogado señor Macua y el procurador señor Apellániz.

Todas las visitas señaladas hasta el día 10 del pasado enero han sido suspendidas.

PIEL Y SECRETAS
F. ZUAZO. Especialista
Ascao, 4, 2.º BILBAO

TEATROS Y CINES

BRITON

Un auditorio nutrido rió ayer tarde, los chistes y situaciones de «El cuarto de Gallina» y en público numeroso, presenció con emoción la interpretación de «Santa Isabel de Ceres», la obra que ha dado celebridad a Alfonso Vidal y Planas.

La comedia y el drama fueron hechos con suma discreción por la compañía de Fuentos, y todos los artistas oyeron merecidos aplausos.

Hoy, en función vermouthe, se representará la bellísima comedia de los Quintero «Malvaoca» y por la noche, el drama de Ruiz Zorrilla «Traidor, Inocente y Marir», en el que Francisco Fuentes alcanzará, a no dudarlo, un triunfo personalísimo, como excelente actor dramático que es.

El lunes en las dos funciones se pondrá en escena la linda comedia de Muñoz Seca «La señorita Angeles», en la que se distingue notablemente la primera actriz de la Compañía Tarsila Criado, cuya labor viene siendo muy grata al público.

MODERNO Y BETI JAI

En estos teatros se darán hoy las acostumbradas secciones de cine y se proyectará en ellas un programa muy entretenido y que tiene el supremo interés de que en él figure la última jornada de la notable cinta de serie «Los misterios de París», que ha sido «seguida» por el público con intensa curiosidad.

El día de Año Nuevo se pasará por la pantalla la primera jornada de una película en tres partes, que a juzgar por las fotografías de propaganda expuestas en el vestíbulo del Briton, está hecha con verdadero lujo y grandiosidad.

Se titula la cinta «La mujer de Faraón», su asunto es interesante, según dice la Prensa de las localidades donde se ha proyectado, y el «film» sorprende por la suntuosidad de la presentación y es muy sugestivo por el realismo con que se ha reconstruido en él la vida de los monarcas del fastuoso Egipto de la antigüedad.

Jabón medicinal de SALES DE ARNEDILLO, preparado con las Sales naturales de sus Aguas. INDICADISIMO en enfermedades reumáticas y de la piel. Úlcera y heridas. Poderosamente antiséptico y propio para tocador y baño.—Venta: José L. Araujo, Droguería, Logroño.—Hijo de M. Maderrán, Calahorra.

AVISOS Y NOTICIAS

El día de ayer, en su aspecto trístico, no ofreció diferencia con el anterior, pues el cielo estuvo a ratos casi cubierto y totalmente cubierto en otros. Si la tuvo en cuanto a temperatura, que la de ayer fué menor, no pasando de 11 grados al sol y 8'4 a la sombra, bien que tampoco bajó de 4'2 en la madrugada.

El pluviómetro registró una cantidad inapreciable de agua, caída por la mañana.

El barómetro señaló una presión bastante elevada, que fué 736'3 milímetros por la mañana, y que por la tarde subió todavía más, hasta 738'6.

MUEBLES

de todas clases y estilos, modestos y de lujo. Camas y cunas de madera, hierro y latón; caires, somieres, colchones, jergones, etc.

Casa Fernas, Fortales, 20, Logroño.

Dentadura sana y hermosa con Pasta dentífrica «HIGEA» Eficaz y muy económica

La Asociación de Señoras con tanto interés labora por el mejoramiento moral y material de la clase obrera, celebrará su fiesta Aguinaldos, en el Instituto, hoy, domingo, de 3 a 5 de la tarde. efecto, se ha organizado una velada con varios números muy amenos después de la cual se rifarán entre los obreros seis lindas cestas con trajes, embutidos, dulces y licor obsequiando a todos con cigarrillos.

A este acto pueden asistir, además de las Socias Activas, todas honorarias y las que de algún modo favorecen a la obra.

DR. CANTERO

GARGANTA
NARIZ
OIDOS

recibirá consultas en Haro, Haro, Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

AVISO

La Sociedad Anónima Electrica Recajo participa a sus abonados que mañana, lunes, doce de la mañana, a una hora de la tarde, suspenderá el servicio de alumbrado y fuerza motriz.

Recomendamos la crema marca EL CISNE, en negro y color, así como la BLANCA, especial para carnes, por ser la más indicada para mayor, precios nunca vistos. Simeón Tejada, Logroño.

SUBASTAS EN LA DIPUTACION

Para los que deseen facilitar los artículos que a continuación se detallan para los Establecimientos de Beneficencia en el mes de enero próximo, se admiten precios en la Secretaría de la Diputación el día 31 del actual y hora de las doce.

El pago será neto y durante segunda quincena del mes de febrero siguiente; no admitiéndose proposición que exceda del precio corriente en plaza.

Fideos, 20 kilos; pimienta molida, 30; cherezos, 40; café, 12; cebollas, 10 docenas; pimientos secos, 600; higos, 11 cajas; escobas de palma, 2 docenas; lámparas de filamento de 25 bujías, 100; harina de maíz, 1.000 kilos; harinilla, 150; hoja, 330; alfalfa, 20 fardos; carbón de cok, 1.500 kilos.

Material de zapatería.— 4 hojas de suela, 4 calcetas negras, 2 calcetas blancas y 2 badanas.

Material de alpargatería.— Un fardo de trenza, un ovillo cosedera, uno id. capellar, 3 telas gris número 11, 12 y 13; una madeja gris de sisar y un paquete atadores gris.

También se admiten precios para la adquisición de una báscula de mil a tres mil kilos.

Igualmente en dicho día y hora se pondrán a la venta dos terneros de la vaquería de dicha Corporación admitiéndose ofertas, bien sea precio del kilo en vivo, muerto o resaca en junto.

Máximo Saro

Exmédico por oposición del Hospital Provincial de Santander. — Especialista en las enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos.

Medicina general
Consulta diaria de doce a dos.
Calle Miguel Villanueva, 2, 2.º. derecha — Logroño.

MUEBLES BARATOS
Frente al Ayuntamiento

TEATRO MODERNO Y SALON BETI-JAI

El martes, primera jornada de la monumental película en tres jornadas

LA MUJER DEL FARAON

y la extraordinaria cómica en tres partes, por el gracioso «Charlot, titulada

DIA de PAGA

CASA DURAN

PORTALES, 18

Liquida todas sus existencias a precios ruinosos.

POR CESAR EN EL NEGOCIO

ULTIMOS MESES

De doce a una y media dará hoy banda de Bailén en el paseo del príncipe de Vergara el siguiente concierto:

«Morenito de Algeciras», pasodoble.—F. Portillo.
«Bolero», serenata.—El Mezzacapo.
«Benamor», canción española.—Luna.
«El regalo de bodas», Sautillo y Bert.
«Slopp», fox-trot.—L. Cuadros.

«NICOLÁS PALACIOS»
ELECTRICISTA CALAHORRANA
En el sorteo para la amortización de Obligaciones de esta entidad celebrado en el día de hoy ante el notario de Lodosa don Miguel Zurbarano López, ha correspondido ser amortizadas a las que llevan los siguientes números:

1.ª emisión.—38—163—237—161—264—35—119—249—143—223—211—185—39—287—230—21—77—162—124 y 159.
2.ª emisión.—40—84—213—206—21—39—19 y 29.

Estas amortizaciones, así como también los cupones números 35 y 37 de la 1.ª y 2.ª emisión, respectivamente, ambos vencimiento 1.º de enero de 1924, podrán hacerse efectivos desde el día 2 de enero próximo en las Casas de Banca de los señores Moreno y Compañía y Herretero, Riva y Compañía, de esta plaza. Lo que se avisa para conocimiento de los Sres. tenedores de dichas obligaciones.

Calahorra, 28 diciembre, 1923.
P. P. de «Nicolás Palacios», Electricista Calahorrana, Felipe Broquetas.

DOCTOR LOYOLA
Operaciones. Partos. Matriz. Niño.

Chocolates Herrero
Marca «La Acreditada». Se preparan a todos, donde se conocen. Quilár de Río Alhama (Logroño).

Las misas que se celebren mañana lunes, a las ocho y media, diez y media, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, iglesia de la Redonda, y la de las diez, en el convento de Madres Carmelitas, según aplicadas por el alma de doña Angela Calero, viuda de don Gil Ramírez (que en paz descanse). Sus hijos y demás familia agradecerán la asistencia a sus amigos.

Se dice que a primeros de año se verificará la inauguración de una nueva línea de automóviles entre Logroño y Miranda, pasando por Laguardia, que pronto saldrá de Laguardia, por la maquina, para Logroño, con el fin de que los vecinos de aquella localidad puedan acudir con la comodidad debida a la capital riojana; y que a los pocos minutos de su llegada saldrá de Logroño con tiempo suficiente para que puedan los viajeros tomar en Miranda el rápido para Madrid, y regresará el auto a Logroño después de la salida de todos los trenes correos de la ciudad mirandesa.

Se añade que don Bienvenido Marti, que es quien inaugura esta nueva línea en unión de otros amigos, se propone impartir servicios de coches de turismo en inmejorables condiciones.

JOSE FRAILE
de las Clínicas de Matriz y Operaciones del Hospital Clínico de Barcelona.
Mecado: 65, primero.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

SABANONES
Curación radical con el Tópico Serrano y Droguería de Serrano. Una peseta el frasco.

L. RUIZ MOSSO
DROGUERIA. SECRETAS. PIEL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
VARA DE REY, 3.

PARA EL SOMATEN
ARMAS NACIONALES Y EXTRANJERAS
SURTIDO Y PRECIOS SIN COMPETENCIA
Casa Castellanos. - San Blas, 11
LIQUIDACION VERDAD
La Sociedad Cooperativa Logroñesa, en su deseo de aminorar existencias en la Sección de Calzado, ofrece al público en general una liquidación extremadamente ventajosa, ya que se halla dispuesta a ceder toda clase de calzado a precio de fábrica.

NOVOID
THE CONCRETE PROOFER

IMPERMEABILIZADOR Y ENDURECEDOR DEL CEMENTO Y DEL HORMIGÓN
A LOS CUALES DA LA RESISTENCIA DEL GRANITO

Patente original Inglesa número 141.113, y Española número 72.459
HACE AL HORMIGÓN resistente al tiempo, al agua, ácidos y aceites, según la cantidad de NOVOID que se le adicione

NATURALEZA DEL NOVOID

Trátase de un polvo que se combina químicamente con el Cemento Portland, la Arena y el Agregado, resultando de dicha combinación que las moléculas del Hormigón «vienen» a formar un conglomerado indisoluble, impermeable y de suma dureza

NOVOID

tiene la misma densidad que el Cemento Portland, y su efecto sintético en los revoques de Hormigón o Cemento ha sido comprobado en la práctica, demostrando los exámenes microscópicos que mediante su uso se hace el Hormigón impermeable al agua, aceite y ácidos de un modo permanente.

Esta Invención Británica es solamente elaborada por **THE TORBAY AND DART PAINT CO., LTD.,** 26, 27 y 28, Billiter Street, LONDRES, E. C. 3.
Fábricas: Victoria Road, Willesden, N. W. 10

Concesionarios para Logroño y provincia
Viuda e Hijos de F. BERGASA
General Zurbano, 7. Logroño

Necesitamos representantes depositarios en Calahorra, Alfoz, Haro, Santo Domingo de la Calzada y Cervera del Río Alhama. Necesario ser maestro de obras o comerciante.

La nueva Comisión Provincial, que se reúne estos días para ilustrarse en los asuntos y cambiar impresiones, acordó ayer obsequiar el día de Reyes con dulces y viandas a los niños del Asilo provincial. El coste del obsequio será satisfecho por mitad de los fondos de la Diputación y del peculio particular de los miembros de la nueva Comisión Provincial.

Juan Hourcade
Exmédico del Dispensario de urgencia del Centro de Madrid, y exalumno médico de la Casa de Maternidad.
GIRUGIA GENERAL
Partos. Enfermedades de la nariz, garganta y oídos.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Calle del Mercado, número 108, 1.º

Para alcanzar un resultado feliz e inmediato en los casos de inapetencia, debilidad general, agotamiento, neurastenia, tuberculosis y otras más aterradoras complicaciones producidas por los estragos de la impureza, es conveniente usar un tónico que, por su preparación, pueda regenerar la sangre y vigorizar los músculos y el cerebro. Este reconstituyente es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina, y uno de los más recomendados para combatir esas enfermedades, que constituyen en nuestros días el enervamiento y decrepitud de la raza.

S. GARRIDO. Ortopédico
Premiado en Madrid en 1919. Últimos adelantos. Patente de invención.
Sendeja, 14, Bilbao. jd

El vicepresidente de la Comisión Provincial, señor García del Valle, en su nombre y en el de la Corporación, nos participa su tema de posesión y nos hace ofrecimientos, a los que correspondemos, agradeciendo la atención.

ESTUFAS
Petróleo Alemanas
55 pesetas
AMELIVIA

Las jóvenes de colores pálidos, los niños de crecimiento tardío, los que padecen vértigos y, en general, todas aquellas personas que necesitan un poderoso reconstituyente, acudan a la **BIOFORINA CALORAMA**, en la seguridad de que encontrarán un inmediato alivio. Los muchos años de experiencia lo tienen demostrado. De venta, en todas las farmacias.



Artrosis-Reuma-Gota
URIARTRIL
SE NECESITA AYUDANTA con buenos informes, para clínica dental. Razón, en LA RIOJA.

POSTRES DE NATA
«LA ISPAÑOLA»
En el gabinete se sirven chocolates y pasteles.

En la carpeta de asuntos para la Prensa del Gobierno civil, no había ayer otra cosa que comunicaciones referentes a denuncias hechas por la Guardia civil de varios puestos de la provincia, por infracciones del reglamento de Policía y conservación de carretas.

PERDIDA de un bolsillo de piel, de señora, desde San Bartolomé a la calle de Carnicerías. Se suplica la devolución, por ser recuerdo, en Mercado, número 46, primero, derecha. Se gratificará.

Antes que te cases..
debes regalar a la novia todas las alhajas que permita tu bolsillo. Lo que no viene a bodas no viene a todas horas. Caprichosos y artísticos objetos de boda encontraréis en la **Joyería Paci**, Mercado, número 24 (PORTALES).

«Negocio de ocasión!»
Reuniendo inmejorables condiciones, se vende en Calahorra un edificio-fonda, una casa y un almacén propio para industria de importancia. Doy facilidad de pago y lo cedo junto o separadamente. Razón, Marío San Juan, San Roque, 1, Logroño.

REUMATISMO Y PARALISIS
Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor.
GABINETE DE VACUNACION
VICTOR M. LORZA Y FARIAS
Exalumno de las Clínicas de Berlín
PLAZA de la CONSTITUCION, 17

Saldos en Liquidación

Dátiles moscateles	kilógramo	3'50
Membrillo puro	„	2'50
Turrónes finos	„	3'00 4-5-6
Mantequilla fina	„	7'00
„ extra fina	„	10'00
Champagne botella grande	„	9'00
„ „ pequeña	„	5'50

GRANDES EXISTENCIAS
Confitería. L. Mañileñ

Estaba interesada por el Juzgado de Instrucción la busca y detención de Domingo Moreno Marzo y Leoncio Sarabia (a) Florida, como supuestos autores, en unión de Gregorio Santa María Castro, del hurto de un saco de azúcar en la calle de San Juan. El Moreno y el Sarabia que debían hallarse en San Sebastián, vinieron a esta capital y se presentaron voluntariamente al Juzgado, que después de interrogarles, dispuso su ingreso en la cárcel.

NUEVA LAMPARA PHILIPS «LUZ SOLAR»

Debido a la inveterada rutina no ha sido apreciada todavía debidamente por el público en su verdadero valor y aplicación la moderna lámpara Philips «LUZ SOLAR», de cristal azulado, por lo cual nos permitimos llamar hoy la atención de nuestros lectores que tengan sumo interés en conservar su vista. A pesar de su cristal azulado, su luz es más blanca que la de cualquier otra lámpara. Con la Philips «LUZ SOLAR» se ha resuelto el gran problema que durante tanto tiempo perseguían los oculistas para los enfermos y débiles de la vista, puesto que con la luz de esta lámpara no sufren los inconvenientes de la luz artificial, por ser igual a la del día, careciendo al mismo tiempo de los rayos rojos y ultravioleta, de que adolecen las otras.

En los escritorios se trabaja con la lámpara «LUZ SOLAR», con idéntica luz que durante el día, siendo para los empleados más agradable y beneficiosa. Para el comercio tiene la gran ventaja de que los colores se ven de noche en su verdadera tonalidad, y para las joyerías, con esta lámpara parecen las piedras finas más limpias. La Philips «LUZ SOLAR» se encuentra ya de venta en todas partes. Una vez se conozcan las ventajas positivas de esta lámpara, se adoptará por todos aquellos que tengan que trabajar mucho con luz artificial, y, sobre todo, por cuantos tengan verdadero interés en conservar la vista, y aquellos que la tengan debilitada, para que no empeore.

CALORIFEROS METAL LIMPIA - BARROS HUELOS PARA SUELOS CAFETERAS Y TETERAS
CASA AMALRIC

En la sesión ordinaria que corresponde celebrar al Ayuntamiento, mañana, lunes, se examinarán los siguientes asuntos, que también serán objeto de estudio en la sesión preparatoria de hoy:
Instancia de don José San Juan.—Oficio del presidente de la Diputación.—Carta del director de la Compañía «Gas Madrid».—Informe de Hacienda.—Idem de Policía Urbana.—Lista de jornales.—Fallecimiento de un empleado.—Petición de licencia.

MUY EN BREVE
Jean Thoman

El mejor postre, **MERMELADAS TREVILJANO.**

SUBASTA EN NAJERA
El día 1 de enero próximo, a las 12, se venderá en pública subasta, en el Juzgado de Primera instancia, la finca denominada «La Dichas», propiedad que fué de don Manuel Medrano.—El pliego de condiciones, en la Secretaría de dicho Juzgado. Los albaceas legales.

En la Ferretería «La Inglesa» se salda una gran partida de **MUNECOS DE MOVIMIENTO** que son la delicia de los niños. Precio, 5'90 pesetas uno.

Frontón Logroñés

GRAN PARTIDO PARA HOY
A LAS CUATRO Y CUARTO
GORRITI Y URIBE
contra
ANSOLA E IRURETA
(zurdo)

DEL GOBIERNO CIVIL

MAS DIPUTADOS SUSPENDIDOS

El general gobernador civil nos manifestó ayer que se había recibido por telégrafo una real orden del Ministerio de la Gobernación, por la que se suspende en sus cargos a todos los diputados provinciales, con excepción del presidente y los que componen la Comisión Provincial, recientemente nombrados, por el señor Gil Yuste.

Desconocemos las razones o motivos de la suspensión.

Nos manifestó también la primera autoridad de la provincia que no había hecho todavía los nombramientos de los diputados sustitutos, pero que había dado órdenes para que se circularan oficios, comunicando la decisión gubernativa a los suspensos.

DIMITE UN CONCEJAL?

También nos dijo el señor Gil Yuste, que el concejal señor Grau le había visitado para anunciarle su propósito de presentar la dimisión del cargo.

RECURSOS DE ALZADA

Sabemos que el señor Reboiro, que pertenecía a la Comisión Provincial suspendida, presentó recurso, y que otro tanto ha hecho el señor Arza y harán los restantes diputados que formaban la referida Comisión.

LOS DEPORTES

GARRERA CICLISTA

El «Club Ciclista Logroñés» celebra hoy su primera carrera, organizada en forma que asegura el éxito más completo.

Debe considerarse esta prueba como la más importante que, desde mucho tiempo a la fecha, se ha celebrado, y marca además una nueva orientación de entusiasmo entre los aficionados al pedal, anunciadora de otras manifestaciones deportivas de más categoría e importancia.

Es, por tanto, un motivo de elogio que agregar a los conseguidos en su corta vida por el Club Ciclista, cuyas pasadas excursiones, llenas de atractivos, despertaron la dormida afición ciclista en tal forma que ha permitido organizar la prueba de hoy.

La carrera, comenzará, como ya hemos dicho, a las diez en punto, debiendo hallarse los corredores en el punto de salida—Café Comercio—con media hora de antelación.

La meta de llegada se situará en las proximidades de la Pasarela, a donde se supone que llegarán los corredores hacia las once y media, previniéndose con disparos de bombas la presencia de aquellos en los asientos de Lardero, para que el público no dificulte su llegada, recomendación que no estimamos necesario hacer, por conocer la cultura deportiva de nuestros aficionados.

La lista de corredores quedó cerrada anoche y los inscriptos para tomar parte en la carrera son los siguientes: Angel Mateo, Cesáreo Ruiz, Alfredo Olivas, Fermín Gómez, Cesáreo Bóveda, Casimiro Fernández, Tomás Grijalba, Pedro Casis, Ricardo Pecina, Francisco Martínez, P. Iturain, Julián Rodríguez, Benito Illan, Esteban Merced, Paulino Sánchez, Mario Rezola, F. G., Feliciano Díez y Aureo Cenzano.

En los cruces de Fuenmayor, Navarrete, Entrena, Royo, Vista Alegre, Lardero y Asientos, actuarán de jueces hijos, respectivamente, los señores Ochoa, García, Pancorbo, Rodríguez, Sáenz, Marín y Ochoa, y de jueces volantes los señores Martínez, Adarraga, Calvo y Bretón.

El jurado de salida y llegada lo forman don Miguel Marín presidente; don Alejandro Labad y don Helí Sáenz cronometrador. Este último con el número 10.

Están, pues, atendidos todos los detalles y por ello repetimos la seguridad indicada en un principio, o sea, que el éxito de la carrera está por anticipado garantido.

FOOT-BALL

Esta tarde, a las tres menos cuarto, se jugará en la Trilladora el partido de campeonato infantil en que corresponde actuar a los equipos de esa categoría «España F. C.» y «San Antonio».

Reciente aún el anterior encuentro entre dichos «conces», es de esperar sea el de hoy una segunda parte de aquél, que tan plenamente satisfizo al público, tanto con la codicia con que los peques defendieron como por lo que lucharon por lograr salir triunfantes.

La constitución de los equipos será la siguiente:

«España».—Tomás, Paco, Garriga, Ramírez, Eduardo, Ruiz, Cadarso, Echevarría, X, Federico y Pepe.

«San Antonio».—Sanz, Del Río, Segura, Herce, Palacios, Ayma, Zaporta, Félix, Zaporta (F.), Justo y Cambra.

A la misma hora jugarán en la cancha militar un partido amistoso el «Athletic Logroñés» y el «Logroño F. C.», mixto, que alinearán a los jugadores siguientes:

Athletic.—Alvarez, Gaspar, Sáiz, Mazo, Montoya, Maixes, Guiner, Félix, Fabila, López, Ranea,

Logroño F. C.—Omist, Urive, Laborde, Maguregui, Fortu, Alesón, Castroviejo, Rabadán, Félix, Pastor Posadas.

Este encuentro será arbitrado por el señor Lecea.

X. X.

DESESPERADA SITUACION EN ALEMANIA

Madrid, 29.—II noche.

PIDIENDO SOCORROS

La Delegación española del Comité Internacional de Socorros al pueblo alemán ha publicado, en la Prensa de Madrid una allocución, en la que describe la situación de Alemania, que tiene actualmente más de cinco millones de desocupados.

La necesidad y la miseria reinan en todas partes. El hambre arrasará grandes ciudades. Las regiones industriales como Sajonia, Rhenania, Hamburgo y Berlín sufren más que ninguna.

La tuberculosis merma de modo espantoso la población, y si no se acude pronto en auxilio de los niños perecerán de frío.

La seguridad social ha desaparecido y es tan espantosa la situación que todos los países civilizados se han unido para enviar socorros a la Alemania hambrienta.

El documento termina excitando a que España acuda en socorro de los niños alemanes.

UN LLAMAMIENTO DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

EILVESE.—De Ginebra comunican que el Consejo de la Cruz Roja Internacional ha hecho un llamamiento a las Asociaciones de la Cruz Roja en los diferentes países para procurar aliviar la situación de Alemania, sobre todo la de los obreros sin trabajo y la de la clase media, que es la más castigada por los rigores de la actual situación.

La Cruz Roja de Suiza, al hacer este llamamiento a las Asociaciones hermanas en el extranjero, pretende que la ayuda a Alemania sea practicada inmediatamente.

También serán tomadas medidas especiales para tratar a los niños enfermos a causa de la escasez de alimentación.

La Cruz Roja inglesa ha contestado a este llamamiento manifestando que actualmente se ve incapacitada para poder ayudar a Alemania, pues ya tiene bastante con socorrer a los obreros ingleses que se encuentran sin trabajo.

Zamarras

Gabanés, Trajes, Camisas caballero y niño, inmenso surtido.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Gran Depósito de Blusas Francesas Casa Barbi, Portales, 60.

TEATRO BRETON

COMPANIA DE COMEDIAS
PACO FUENTES

Dirigida por el eminente actor **FRANCISCO FUENTES**
El domingo, 30 de diciembre
Fuera de abono
A LAS SEIS Y MEDIA

La comedia en tres actos, de los hermanos Alvarez Quintero

MALVALOCA

A LAS DIEZ Y CUARTO
El drama en tres actos y en verso de don José Zorrilla

Traidor, Inconfeso y mártir

PRECIOS POR SECCION
(Incluidos los impuestos)

VERMOUTH:
Abono: But. 2 ptas. Taquilla, 3 NOCHE:
Abono: But. 1'75. Taquilla, 2'50
Entrada general, 0'40.

La declaración de cosechas y guías de circulación para el vino

Por real orden del Directorio de 26 de septiembre de 1923 quedó abierta una información pública en la Dirección General de Agricultura acerca de la conveniencia de establecer en España la declaración obligatoria de cosechas y guías de circulación para el vino.

Nosotros hubiésemos preferido una información oral, como así expusimos personalmente al general Primo de Rivera, donde, presididos por un delegado del Gobierno, hubiesen discutido los representantes autorizados de cuantos interesados afecta esta cuestión la conveniencia o inconvenientes de establecer en España la declaración de cosechas y guías de circulación para el vino. De este modo se hubiese evitado el sinnúmero de informaciones escritas remitidas, las que seguramente no serán el mayor número de viticultores, que son los más interesados en esta cuestión; por otra parte, se hubiese facilitado la labor de la persona encargada de juzgar los razonamientos que se expongan para implantar o rechazar esta medida, ya que no debe juzgarse por el número que se reciban en uno u otro sentido, puesto que una misma mano puede informar cientos de veces y no llevar al informe otro interés ni opinión que el suyo propio, y últimamente, por ser altamente interesante y de gran efecto moral saber quiénes la combaten, a quienes representan los argumentos que exponen.

De todos modos, debemos congratularnos por la medida tomada y explicar los motivos que nos llevan a pedir la implantación de esta ley.

Siempre que se ha hablado, y en la actualidad también se dice, que en España existe una superproducción de vino considerable, llegando a pedir hasta que se prohíba plantar nuevas viñas; pero hasta los momentos presentes no hay uno sólo que nos diga a cuánto asciende. Hay quien asegura que la producción son 30 millones de hectolitros, mientras que otros dicen que no pasan de 25; pero en realidad y a cifra exacta no puede saberlo nadie, si se tiene en cuenta cómo se confeccionan las estadísticas oficiales, y aún en el caso que estas estadísticas nos mereciesen crédito, como no sabemos las existencias que pasan de un año a otro, quedaríamos siempre lo mismo.

A esto de la superproducción añadiremos el argumento tantas veces expuesto.

Dando por sentado que son 30 ó 25 los millones de hectolitros de vino que se cosechan en España, es lo cierto que si han de consumirse en nuestra nación nos vemos obligados a venderlos a cualquier precio; pero tan pronto como Francia necesite nuestros vinos, seguidamente se nota una reacción en el mercado, y por consiguiente una mejora considerable en el precio. Excepto en circunstancias anormales, nunca en un año ha pasado nuestra exportación a Francia de los tres millones de hectolitros; y si esta es la superproducción española, bien poca es; valiera la pena que los viticultores regalásemos estos tres millones de hectolitros, puesto que del restante obtendríamos más dinero.

Otro de los datos que interesa conocer exactamente es la capacidad con-

sumidora, no solamente de nuestro mercado nacional, sino también de cada uno de los extranjeros, evitando de este modo las alarmas ficticias y constantes que se operan y las noticias tendenciosas que se transmiten, perjudicando al comercio y al viticultor enormemente. Con la implantación de esta ley podríamos saber en todo momento, por medio de las estadísticas oficiales verdad, y con conocimiento de causa, el estado del mercado de vinos, desarrollándose toda transacción de una manera regular y lógica.

También para el Estado había de ser un dato de consulta en todo momento, ya que es el encargado y defensor de los intereses de comerciantes y productores, y llegada la hora de entablar relaciones comerciales en otros países, poder saber si el vino es base de negociación y en qué cantidad, desterrando el procedimiento seguido hasta hoy, que nunca hemos sabido nuestra producción, y, por tanto, el sobrante a negociar, dato necesariamente indispensable para todo buen concierto económico.

La implantación de esta ley seguramente despertará recelos entre los agricultores, y con razón, ya que hasta hoy únicamente se averiguan nuestras producciones con vistas a la recaudación de la Hacienda. Pero hoy no se trata de eso precisamente; además, que en las poblaciones donde se ha realizado el avance catastral se ha visto que no se tienen en cuenta las cantidades que puedan declararse, sino lo que debe producirse. Por otra parte, en la actualidad, sin declaraciones, nada tan sencillo para saber exactamente la producción de una población o un determinado individuo como la inspección de los pesos públicos, estaciones de ferrocarril o hasta una simple consulta con los mismos agricultores, que no andan cortos en facilitar datos, siempre que no sean los suyos.

Por este tenor son muchos los perjuicios que recibimos de seguir en este régimen de ignorancia e impunidad.

También son impotentes los medios que facilita la ley para perseguir el fraude o adulteración de los vinos, cosa sumamente sencilla, una vez que se implantadas las guías, como seguir la marcha de ella desde el productor al punto de consumo o almacén.

En consecuencia, como viticultores debemos todos exigir, no solamente informar; que se extabiecen la declaración de cosechas y guías de circulación para el vino, y habremos resucitado gran parte del problema vitícola español. Tendremos conocimiento exacto de la producción; sabremos cuánto consume el mercado nacional; mensualmente conoceremos el movimiento de vinos y sabremos a qué atendernos, y, por último, habrá medio exacto para acometer contra los falsificadores, que es el enemigo más terrible que padecemos.

La implantación de esta ley ha de llevar para nosotros algún sacrificio que no debemos regatear si queremos obtener los beneficios que de ella se derivan. Debemos colaborar con el Estado a su fiel cumplimiento, cosa a la que no estamos acostumbrados, y debe rodearse de las máximas garantías para no ser nosotros los primeros en falsearla.

La información termina el 31 de diciembre actual, y no debía haber un solo viticultor, entidad o Ayuntamiento de pueblo vitícola que no hubiese remitido su informe favorable a su implantación.

Si alguna vez hemos de llegar a formar el frente único, habrá llegado la hora.

JULIO TARIN.

Cheste.

FIESTA INFANTIL

En el Colegio de primera Enseñanza de San Antonio y San Fernando se celebrará hoy, a las seis de la tarde, una velada, en la que se representará la comedia en un acto y en verso «El tapete verde»; el diálogo en verso «Guerra a la guerra»; y las comedias en un acto, «Entre dos litigantes...» y «El gitano Tijerao».

Notas Militares

Destinos de Infantería.—Teniente don José Boigues Coca, del regimiento de Infantería Cantabria, 39, a la Reserva de Lucena (Córdoba), número 26.

Destinos de capellanes.—Capellán segundo don José Sánchez Vila, del regimiento de Infantería Bailén, 24, al de Zamora, 8, Lugo; otro, don José Escosa García, del regimiento de Infantería del Infante, 5, Zaragoza, al de Bailén, 24.

Destinos de la Guardia civil.—Guardia segundo Julián Ruiz Alonso, de la Comandancia de Logroño a la de Barcelona.

TEATRO BRETON

COMPANIA DE COMEDIAS
PACO FUENTES

Dirigida por el primer actor **FRANCISCO FUENTES**
Funciones para mañana, lunes
23 de abono de año
A LAS 6'30 Y 10'15

Reestreno de la preciosa comedia en tres actos

La Señorita Angeles

DE BARCELONA

Sábado, 29.—V. h.
MAS DETENCIONES

Cumpliendo órdenes del juez militar, la Policía ha detenido esta noche a los exconcejales regionalistas Escolá, Bremon, Trias y Tusquets, y al nacionalista independiente señor Matons. Además, ha detenido también a los individuos de la Junta directiva del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria, D. José María Feliú y Codina y don Arturo Vallejo.

Todos ellos fueron llevados a la Jefatura de Policía, y a las diez de la noche trasladados a la cárcel en el coche celular. Se busca a otros exconcejales que probablemente serán detenidos esta misma noche.

También ha sido detenido un empleado de la Banca Arnus, apellidado Ripalda.

Otros dos empleados del mismo establecimiento no pudieron ser detenidos por hallarse ausentes.

Todos los detenidos están complicados en los asuntos separatistas.

Asimismo y en virtud de un exhorto del Juzgado de Gerona ha sido detenido el exconcejal José Rivas, que fue conducido a aquella capital escoltado por la Guardia civil.

El exhorto indicaba la detención de otro exconcejal que ha huido, internándose en Francia.

La detención obedece a ser autor de una enmienda presentada al Congreso del Centro de Dependientes de Comercio, en la que se insistía, más de la que la proposición indicaba, reconocimiento de Cataluña, como nación.

EL SEÑOR CAMBO DIMITE UN CARGO

«La Veu» da la noticia de que don Francisco Cambó visitó al señor Alvarez de la Campa, alcalde de la ciudad, para entregarle una carta en la que presenta la dimisión del cargo de vocal de la Junta de la Exposición para el cual fué elegido en la última sesión del Ayuntamiento.

Según dice «La Veu», la carta del señor Cambó es muy extensa y en ella se explican con toda amplitud las causas de la dimisión.

CLAUSURA DEL COLEGIO MEDICO CATALAN

El gobernador ha acordado la clausura del Sindicato Médico Catalán y que se forme causa al Colegio Médico de Barcelona por ejercer coacción cerca de los asociados, obligándoles a pagar cuotas extralegales.

POR MALVERSADORES

La Policía ha detenido a los exconcejales del Ayuntamiento de Bagur, José Rivas y José Casadebon, reclamados por el juez militar de Gerona por malversación de fondos en el Ayuntamiento de aquel pueblo.

DEFICIT DE LA MANCOMUNIDAD

Esta semana el Consejo de la Mancomunidad se ha ocupado de la formación del presupuesto, en virtud de órdenes emanadas de la superioridad que establece que este presupuesto se haga de común acuerdo con las Diputaciones provinciales.

Parece que el Consejo tropieza con grandes dificultades económicas para poder nivelar el presupuesto, por haber muchos más gastos que ingresos.

Neumáticos — Bandajes lubricantes, accesorios,

PEDID PRECIOS A
CELSORUBIO
Vara de Rey, 11 —Garage —Logroño.

J A I M E M A S I P

TINTORERÍA

CALLE 11 DE JUNIO

TEATRO MODL

DOMINGO, 30 DICIEMBRE

Fuera de abono

A LAS DOS Y MEDIA

A LAS 5 MENOS CUARTO

A LAS SIETE

DE DIEZ A DOCE Y MEDIA

Estreno de la última jornada,

en cuatro partes

Los Misterios de París

UNA BONITA PELICULA CO-

MISCELANEA PATHE.

DE ALFARO

29 de diciembre.

LOS SINDICATOS. — Aunque se esperaban con expectación las Juntas de los Sindicatos, el resultado de ellas no ha respondido a los comentarios de estos días pasados.

Las elecciones de síndicos y suplentes se han verificado con la mayor normalidad, a pesar de que se decía que iban a hacer interelaciones que darían lugar a comentarios.

Nos conformamos, pues, con enumerar los señores designados para ocupar vacantes.

En la Junta del Alhama ingresarán como síndicos don Agapito Palacios, don Marcos Sesma y don Rafael Elchagüe, y como suplentes don Florentino Galdamez, don Miguel Martínez y don Gregorio Martínez.

En la del Ebro han sido nombrados síndicos don Cándido Palacios y don Gabino Milagro, y suplentes don Francisco Lestau y don Albino Soldevilla.

Celebraremos que los mencionados señores, ayudados de los demás, realicen una verdadera obra de buena administración en pro del agricultor y en beneficio de este pueblo.

CREACION DE ARBITRIOS. — Menguados, sin duda, los fondos de las arcas municipales por los cuantiosos gastos existentes en este Ayuntamiento, en la sesión de ayer pudimos apreciar el deseo que nuestros ediles ponen en recaudar dinero con el menor perjuicio para los ciudadanos.

Es indudable la necesidad de ello; pero también es indudable que en Alfaro, como en España entera, los arbitrios nuevos producen contrariedad a los «paganos».

En consideración a esto, y sin que con ello nos permitamos criticar opiniones respetabilísimas para nosotros, creemos conveniente un concienzudo estudio, cuyo resultado definitivo esparza clara luz sobre tan intrincado problema.

EL DELEGADO. — En la tarde de ayer, el delegado gubernativo señor Catalá, acompañado del secretario don Enrique Tosantos, visitó los colegios establecidos en esta por los Hermanos de la Doctrina Cristiana y las Hermanas Carmelitas de la Caridad, quienes quedaron altamente complacidos del carácter recto, pero afable, que preside las conversaciones y los actos del señor delegado.

VIAJE DE PROPAGANDA. — Nos hemos visto gratamente sorprendidos con la visita que durante algunas horas nos hicieron los conocidos riojalteños don Arsenio Marcelino y don Laure Amézola, acompañados de nuestro buen amigo don Rafael Díaz de Calahorra.

En las pocas palabras que con los dos primeros pudimos cruzar nos enteraron del viaje de propaganda que están realizando, a fin de acreditar y vender automóviles de las más acreditadas marcas.

El señor Amézola nos manifestó su decidido propósito de celebrar en Logroño una magnífica exposición de automóviles, lo cual no dudamos agradecerán los logroñeses.

J. J. Tosantos.

DEL MAGISTERIO

Han terminado, los maestros, los ejercicios de las oposiciones que a plazas del escalafón general del Magisterio venían celebrándose en Zaragoza.

En total han obtenido escuelas 118 maestros, que por méritos serán colocados en lista general que se formará para toda la nación.

La Escuela Normal de Maestros de Logroño está de enhorabuena, no solo por lo que al número de sus alumnos aprobados hace, sino también por la calidad de los ejercicios efectuados por ellos, que con mucho han superado, en la mayoría de los casos, a sus análogos.

He aquí la relación de los maestros riojanos, por orden de puntuación:

Don Amadeo Lázaro Falcón, don Emeferio Losantos López Ezquerro, don Eladio Palacio Príncipe, don Julio M. F. de Bobadilla don Miguel Lázaro Falcón, don Primo Iturriaga Larrea, don Santiago Pascual Rodrigo, don Angel Pellejero, don Felipe Jorcano Bastida, don Nicomeces Ezquerro, don Elías Pascual Pineda, don Juan L. Bretón Vallejo, don Julián Taberner Ruiz, don Julián Armas del Hoyo, don Cleodonio Somovilla, don Jesús Alonso Sáez.

También en las oposiciones análogas que se celebran en Zaragoza ha aprobado el tercero y último ejercicio con muy brillante puntuación, la bella señorita de Nalda e ilustrada maestra, Sofia Viguera.

Felicitemos a todos

Farmacias abiertas hoy

hasta las ocho y media de la noche: Don Ciriacio Parucha, Hermanos Moroy, 17, y don Saturnino Martínez, Marqués de San Nicolás, 133.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 29. — Varias horas. CACERIA REGIA

En Palacio se recibieron noticias de Santa Cruz de Mudela de que el rey continúa sin novedad.

La cacería resulta muy animada, favorecida por un tiempo espléndido.

Mañana, por la noche, saldrá don Alfonso en dirección a Madrid, a donde llegará el lunes.

VIAJE DE PRINCIPIES

El príncipe de Asturias y el infante Jaime, acompañados del teniente coronel señor Dóriga, fueron hoy a La Ventosa, de donde regresarán mañana.

EL CRIMEN DE MAUDES. — EL PADRE, CONDENADO A MUERTE, Y SU AMANTE, ABSUELTA

Hoy se vió en la Audiencia la causa contra Pablo Arcos y su amante Encarnación Díez, acusados del asesinato de un niño, hijo de Pablo, en el lugar conocido por Altos de Maudés.

El fiscal retiró la acusación contra Encarnación y la sostuvo contra Pablo, para el que pidió la pena de muerte.

Informaron el fiscal y el defensor, y la Sala se conformó con la peti-

ción del representante de la ley, absolviendo a Encarnación, que fue puesta en libertad, y condenando a muerte a Pablo Arcos.

LOS VIDRIOS ROTOS Y VARIAS PERSONAS HERIDAS

En un bar de la calle de Valencia, en Madrid, dos individuos llamados Carlos Loza y Fernando Plaza pidieron al encargado del establecimiento que les regalara dos calendarios anunciadores de la Casa.

El encargado les manifestó que no podía hacerle, por haberse terminado esos obsequios; pero los pedigueros tomaron como pretexto y le arrojaron unos vasos.

Se entabló una batalla campal, porque el encargado contestó a la agresión, ayudado de un sirviente, y se rompieron espejos, cristales y vajilla en abundancia.

Resultaron heridos Julio García, Carlos Loza y Justo Peláez.

PARA AMPLIAR UNA CARCEL

El inspector general de Prisiones, acompañado de un arquitecto y un maestro de obras, marchó a Alicante para asistir a la entrega oficial de los terrenos cedidos por el Ayuntamiento y la Diputación para ampliación de la prisión.

LAS DILIGENCIAS POR LOS SUFUESTOS ENVENENAMIENTOS

El juez de Instrucción de Navalcarnero conferenció con el fiscal de la Audiencia de Madrid acerca del sumario que instruye por los supuestos envenenamientos de Pezuelo.

El lunes se verificarán algunos carceos.

El cadáver de doña María fue examinado por dos médicos, que emitieron dictámenes contradictorios.

El denunciante don Pedro Angulo, hizo resaltar ante el Juzgado, como dato interesante, el cambio de fortuna operado en el médico que visitó a los supuestos envenenados, y que actualmente se encuentra en la Habana.

La sirviente Pilar y su esposo fueron interrogados por los periodistas, a los que dijeron que tienen la conciencia tranquila y que aguardan sin la menor inquietud el resultado de las investigaciones judiciales.

A LA MEMORIA DEL GENERAL ALMIRANTE

En el Centro del Ejército y la Armada se inauguró esta noche el curso oficial de conferencias con un acto de homenaje a la memoria del general de Ingenieros don José Almirante, con ocasión del centenario de su nacimiento y para subsanar con esta solemnidad un olvido nacional.

El acto comenzó con una descripción biográfica que del general Almirante hizo el comandante Castro, y en la que mencionó las importantes obras de carácter científico escritas por dicho señor.

El general de Ingenieros señor Banús estudió la personalidad del señor Almirante en su aspecto literario.

El general Marvá hizo resaltar la importancia de la actuación del homenajeado en la ingeniería militar, pues ello hizo que se llegara a tener verdadero concepto de la importancia de las obras de fortificación.

Por último, el general Madariaga anunció que el Centro del Ejército y de la Armada cooperará al esfuerzo del Cuerpo de Ingenieros para la publicación completa de la Historia General escrita por don José Almirante.

EL PREMIO A LA VIRTUD SE CONCEDE AL EXSARGENTO VASALLO

Por la Real Academia Española fue concedido el premio a la Virtud, correspondiente al año actual de 1923, al exsargento Vasallo, que tan humanitarios servicios prestó durante el cautiverio.

Le ha sido entregado por el propio don Antonio Maura, que, al hacerle, dirigió al expusieron de Axdir sentidísimas frases de afecto.

INTENTA SUICIDARSE POR VER A SU PADRE PRESO

En la casa número de la calle de Martín Vargas, de esta Corte, el jo-

ven Antonio Martín, de 17 años de edad, fundidor, que vive con su madre, intentó esta tarde poner fin a su vida arrojándose por una ventana al patio.

A consecuencia del golpe se produjo heridas de pronóstico reservado.

En su declaración ha manifestado que había estado con su madre, en la Cárcel Modelo, visitando a su padre, que está preso por haber herido con un pico a un obrero del Metropolitan, y que la impresión que le produjo el verle encarcelado le impulsó al suicidio.

NO ERA CATALEPSIA

ZAMORA. — La señora doña Laura Rodríguez, cuya inhumación fue suspendida en el propio cementerio por orden expresa de un médico que aseguró estaba viva, ha sido enterada.

Varios médicos reconocieron el cadáver, certificando que el fallecimiento no daba lugar a dudas.

BANQUETE

A LOS DE GARELLANO

BILBAO. — Para obsequiar a la oficialidad de las tropas expedicionarias de Garellano se ha celebrado un banquete, al que han asistido unos ochenta jefes y oficiales y representantes de las más importantes Sociedades bilbaínas.

El banquete tuvo dos presidencias, formadas, una por el general gobernador, que sentó a su derecha al presidente de la Diputación y a su izquierda al alcalde, y otra, por el coronel del regimiento, Sr. Aranzabe, a cuya derecha estaba el teniente coronel que mandó el batallón expedicionario y un diputado provincial, y a su izquierda los presidentes de las Sociedades «El Sitio» y «Club Náutico».

Se pronunciaron discursos de elevados tonos patrióticos.

MUERE UN MATRIMONIO POR EFECTO DE UN BRASERO

CORDOBA. — En Peñarroya, el matrimonio Isidro Castaños y Magdalena Martín ha sido víctima de las emanaciones de un brasero que dejaron en la habitación en que dormían.

Isidoro, que estaba paralítico, murió asfixiado, y Magdalena, carbonizada, por haber prendido una chispa en las ropas del lecho.

INSPECTOR Y ARQUITECTO ENCARCELADOS

CASTELLÓN. — A consecuencia de la inspección realizada en el pueblo de Génica, han ingresado en la cárcel el inspector de primera enseñanza don Emilio Monserrat y el arquitecto provincial don Manuel Montesinos.

ALCALDE SUSPENDIDO

SEVILLA. — El gobernador ha suspendido al alcalde de Constantina, señor Arteaga, por haber presentado una moción defendiendo al secretario de dicho Municipio, que había sido destituido recientemente.

ACCIDENTE Y ATROPELLO

VALENCIA. — En la carretera que va de Ventas del Morro a Candete volcó un auto de viajeros resultando heridos varios de ellos, siendo el más grave Pascual López Cervera.

En otro auto fueron conducidos los heridos a Utiel.

En el kilómetro 46 de la línea férrea uno de los trenes atropelló a un individuo llamado Francisco Guzmán, que quedó muerto en el acto.

MAS SOBRE EL FRACASADO COMPLET COMUNISTA

LISBOA. — La Prensa sigue ocupándose del descubierto complet co-

Salón Beti-Jai

DOMINGO, 30 DICIEMBRE

Fuera de abono

A LAS DOS Y MEDIA

A LAS 5 MENOS CUARTO

A LAS SIETE

MISCELANEA PHATE.

UNA BONITA PELICULA CO-

MISCELANEA PATHE.

Estreno de la última jornada,

en cuatro partes

Los Misterios de París

BETI-JAI

GRAN BAILE DE 4 A 8

munista que debía haberse iniciado ayer.

Dice que la Policía portuguesa tuvo noticias del movimiento que se preparaba, tres días antes, por la detención de tres conocidos sindicalistas, que fueron causa de que se practicaran registros en sus domicilios y en el periódico «La Batalla».

Entre los documentos encontrados sólo parece que existía el propósito de aprovechar las circunstancias actuales para un movimiento sin gran importancia.

Los detenidos declararon que habían sido visitados por varios individuos llegados de España, que les propusieron que fuera simultáneo el movimiento en ambas naciones.

Por cartas que han sido también recogidas, parece que uno de ellos es el que hizo la denuncia a la Policía española.

PARA VISITAR AL RAISUMI

TETUAN. — Por haberlo requerido el sheriff el Raisuni, para la asistencia de su esposa, que se halla enferma, se dispuso que salieran para Tazarut el médico señor Saldica y un practicante.

El gobernador militar ordenó que efectuaran el viaje en aeroplano, haciéndolo en el pilotado por el señor San Juan.

El avión, por una ligera avería, se vio obligado a aterrizar en Río Martín, resultando los tripulantes con ligeros magullamientos.

Reparada la avería, reanudaron el viaje, suponiéndose hayan llegado a Tazarut.

EL DIRIGIBLE PERDIDO

PARIS. — Telegrafían de Argel a «Le Matin» que entre las hipótesis que con cierto fundamento pueden hacerse sobre la suerte del «Dixmude», que fué visto por última vez la noche del 20 al 21 volando sobre el golfo de Gabes, cabe como muy probable suponer que el dirigible fué destruido por un rayo durante la tormenta que se desencadenó aquella misma noche en toda la región.

MARSELLA. — Siguen con toda actividad los preparativos de los buques que han de salir en busca del «Dixmude».

COMBATE EN EL AFGHANISTAN

LONDRES. — Según una información de la «Chicago Tribune», parece que en los alrededores de Djellahabad se ha producido un encuentro, cuya importancia se ignora aún, entre las tropas del Afghanistan y las tribus que han dado refugio a los autores de los asesinatos de que fueron víctimas unos oficiales ingleses.

EL RAISUMI COMPRO UNA FINCA A TRES KILOMETROS DE TANGER

LONDRES. — Comunican de Tánger al «Times» que el Raisuni ha adquirido una finca situada a dos millas de la ciudad.

PARA REYES

INMENSO SURTIDO EN

Juguetería fina y barata

El mayor y más importante depósito de la provincia

De hoy en adelante GRAN EXPOSICION en nuestros escaparates

Casa ANGUIANO HERMANOS

Exposición de juguetes

HOY, DOMINGO

Casa ZORZANO

CRÓNICA CALAHORRANA

29 de diciembre.

MI VISITA AL DELEGADO.— Hay permiso? —Adelante. Penetrado en el despacho del señor delegado, después del saludo de rigor, me preguntaba reportero. —Hay algo de nuevo y publicable? —Nada: aquí me tiene usted a disposición del vecindario y... trabajando. —Ya veo que es usted una actividad —Algo voy haciendo. —Sobre denuncias, aunque mi discreción aleje toda ingerencia, ¿puede dictar algún apunte? —Le agradecería una noticia. —Venga. —Que diga lo que quiera sobre la seriedad de esta oficina, la recta intención y deseo de justicia; pero que me alivien de pequeneces, que no puedo, ni quiero ser, archivo de soplonerías, sin fundamento serio. —Se hará.

Y buena prueba de ello son el traslado de estos anteriores conceptos y los que siguen ya de mi cosecha. Superficialmente, aunque mi malicia ahonde, el señor delegado ha dicho que no quisiera intervenir en pequeneces, fruto de pasioncillas, corola de ruindades vecinales. Que él está aquí para defender lo justo, parar atropellos, castigar a culpables. Que oír a todos con benevolencia, los atenderá en razón, será discreto y por un cargo cuanto sea necesario. Ahora bien; los denunciantes han de fundamentar lo que digan, mejor con testimonio, con prueba y seriedad. Lo nimio, al olvido, las habladerías en el aire, atrás; los anónimos, al ceso. Seriedad, templanza y verdad: pues puede ocurrir que algunos vayan por lana que recoger en sus odios y sean trasquilados en severa justicia.

CLOS.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA, 29. DE LA VISITA DEL SEÑOR DELEGADO.— Apenas llegado al señor Catalá a esta villa, se ofreció a recibir reclamaciones documentadas. Revisó los libros de la Secretaría municipal e inspeccionó las obras que realiza el Ayuntamiento en algunas calles, haciendo sobre ellas atinadas observaciones. De la visita girada a los edificios y lugares públicos, escuelas, matadero, fuerte, cementerio, etc., sacó muy buena impresión de las primeras, y pésimas del último, para cuyo adecentamiento se ordenó por la Junta de Sanidad lo comunicado en nuestra crónica de ayer.

REPRESANTANTE

Como lo expuesto constituye un galardón para el señor Eguizabal, unimos nuestra felicitación a la del señor Delegado, haciéndola extensiva al competente auxiliar don José Ruiz, colaborador suyo en la obra alabada. **NEZTIMAR.**

LA verdadera Estufa

de Alemania de petróleo calefacción, se encuentra sólo en LA COCINA ALEMANA. Portales, número 104 Gran surtido en vajilla de mesa y servicios de café en porcelana fina.

Desde Miranda

AYUNTAMIENTO.— JUNTA DEL CASISO MIRANDES

29 de diciembre.— Acuerdos tomados en la sesión extraordinaria del 27. Después de aprobada el acta, el secretario señor Unceta da cuenta de una instancia de don Antonio Chavola, que pide autorización para instalar una barraca destinada a churrería en la Plaza de Cervantes, durante la feria de Marzo. Teniendo en cuenta acuerdos anteriores, se niega la instalación en dicho punto. Escrito del padre Basilio, de los SS. CC., haciendo historia de la importancia de la Catequesis, a la que acuden unos 800 niños de ambos sexos. Expone la necesidad de atender a esta obra y para ello solicita del Ayuntamiento la cooperación puesto que tienen un déficit de 2.000 pesetas, y sería buena obra el consignar en los presupuestos cierta cantidad para este fin.

Hacen uso de la palabra, además del alcalde, los señores Tobalina, Riaño y Zárate. Por las razones expuestas, los señores capitulares, que reconocen la importancia de la obra, pero que no dejan de reconocer también el enorme déficit del Municipio, se acuerda no poder acceder por ahora a lo solicitado. Pasa a informe un escrito del gerente de la Electra Mirandesa sobre tributación al Ayuntamiento, por el tendido de postes en la vía pública. Son aprobadas varias facturas de poca importancia. Se acuerda el arreglo del depósito de cadáveres, previo estudio de la Comisión e informe del subdelegado de Medicina. Presupuesto presentado por don José Plágaro indicando se compromete a construir casetas para los empleados de consumos al mismo precio que construyó la primera. Sobre este punto se entabla discusión, habiendo discrepancia acerca del punto en que ha de instalarse la segunda caseta el señor Barcina entiendo sea en la puerta de la Nave, el alcalde y otros señores en la de Vitoria. El señor Letona habló de vender los terrenos sobrantes en la carretera de Haro y situar allí la caseta. Al fin se aprueba el presupuesto, acordando se construya la segunda caseta en la puerta de Vitoria. Se acuerda vender un artefacto en forma de tambor destinado a anuncios. Pasó a estudio de la Comisión el escrito presentado por el arquitecto señor Ajamo, en el que trata de las condiciones en que prestará sus servicios técnicos al Ayuntamiento.

—Para la Junta de Gobierno del Casiso Mirandés, en el próximo año han sido designados: Presidente, don Ra-

miro Dulanto; vicepresidente, don Aquilino Delgado; secretario, don Tomás Nazal; tesorero, don Adolfo Santa María; bibliotecario, don Andrés Lama; vocales don Basilio Pérez y don Francisco Romeo. **SERAFIN DE LA CASA.**

Si necesita Ud. un... **VINO ONA**... **ESTRUMENTO ENERGETICO**... **ase Ud. el**... **del Dr. Anstegui**... **A los pocos días de tomarlo:** **AUMENTA EL APETITO**... **RENANCIAN LAS FUERZAS**... **DESARROLLAN LOS VAPORES**... **DEL OLCOR DE CABEZA.**... **Con el uso constante del VINO ONA,** **LOS NIÑOS crecen sanos y robustos,** **LOS MUJERES que cesan de sufrir,** **LOS JOVENES AMERICANOS que curan** **LOS NEURASTENICOS los Agotados por** **Exceso de trabajo, los Envejecidos** **Procuran aumentar su fortaleza.** **Es un vino riquísimo el paladar** **de vinos de famosas y prougenidas**

La Casa UNGRIA

plaza de la Encarnación, 2, Madrid, con 60 empleados en sus oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinquenios, anualidades, etc. Envía copia de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo y cobra créditos contra 2 udores morcosos. **26 informes, 75 pesetas** **50 id. 155 id.** (a mayor número precios más reducidos). Pida usted gratis **«EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL»**, revista de técnica comercial y de enseñanzas prácticas para ganar dinero.

INJERTOS

Se venden 12.000 de Tempranillo sobre Lot, de 1.ª, en Laguardia (Alava), en casa de los Sres. Cosme Palacios y Hermanos.

A LOS COSECHEROS DE OLIVA

En el antiguo trujal de Concha, propiedad de don Federico Echevarria, se dará principio a los trabajos el día 2 de enero; habiendo introducido algunas reformas, entre ellas el procedimiento de escaldar la oliva. También hay dispuestos locales para que puedan estar las caballerías.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO **SUCURAL EN CALAHORRA** **COTIZACION DEL DIA**

Interior 4 por 100 al contado	71 4/8
Amortizable 5 por 100	94 2/8
Tesoros, 6 meses	102 8/8
2 años	100 0/8
Banco Español Río de la Plata	120 0/8
Acciones Azucarera preferentes	82 5/8
ordinarias	80 0/8
Banco España	570 0/8
Compañía Arrendataria Tabacos	243 0/8
París Cheques	39 0/8
Londres	33 3/8
Marcos	0 0/8
Chile, cambio sobre Londres	38 7/8
Ferrocarriles del Norte	000 0/8
Madrid-Zaragoza-Alicante	303 0/8

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Posiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés: cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

BANCA ULARGUI

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO Compra y venta de valores del Estado, industriales y de la plaza en las mejores condiciones.

DIAS

Bolsa de Madrid	anterior	28
Interior 4 0/0 T. grande	71 1/8	71 1/8
Idem idem pequeños	00 0/0	00 0/0
Exterior	83 90	85 85
Amortizable 5 por 100	94 00	94 25
Idem 4 0/0	88 00	90 00
Tesoros 5 0/0 2 años	102 40	1 2 80
Idem id. un año	000 00	000 00
Ferrocarril del Norte	304 00	000 00
M. Z. A.	3 2 00	303 00
Banco de España	570 00	570 00
Compañía de Tabacos	243 00	243 00
Azucareras preferentes	82 00	82 50
Idem ordinarias	00 00	00 00
Acciones Río Plata	120 00	120 00
Durr Felguera	00 00	49 00
París, francos	39 4	39 80
Libras	33 44	33 36
Dólares	7 70	7 65

PRÁCTICANTE DE FARMACIA Se necesita para la de don Roberto Abad, de Logroño, que tenga de 14 a 16 años y esté algo versado en la práctica de la farmacia.

MEDIO OFICIAL Y APRENDIZ hacen falta en la Fábrica de Dulces «CANTABRIA».

HERREROS: Se desea traspasar un taller de herrería y cerrajería, con bastante parroquia. Para detalles e informes dirigirse a LA RIOJA.

Folleto de LA RIOJA 49

AZUCENA

Por **CARLOTA M. BRAEME** (Editada por la CASA SOPENA)

Lo antes de que comenzara la función religiosa había agitada en las calles inmediatas al templo una gran multitud, especialmente de niños, que deseaban ver pasar la comitiva. Mientras, se vestía Azucena para la ceremonia, ayudándole lady Vogán en esta importante tarea. La anciana abuela, con manos trémulas, le puso el velo, afianzándolo en el derado cabello, y procediendo en seguida a adornar la cabeza con la corona de azahar. —Yo te vestía cuando eras niña— le dijo cariñosamente—, y ahora me corresponde hacerlo por última vez. Mis días están contados, y, puesto que te veo dichosa, mi misión en esta vida ha terminado. Azucena, con su traje de novia, era un dechado de perfección: la esbelta figura, el hermoso rostro en que se reflejaban la nobleza y la bondad, el buen gusto y elegancia de su atavío, todo contribuía a que oantes la vieran en aquella ocasión no la olvidaran jamás. La señora Vogán acercóse a ella con el magnífico ramillete que había enviado lord Chandón, y, al entregárselo, dijo: —Quiera Dios que estas flores sean el emblema de tu futura felicidad. No tienes madre que pueda contemplarte con orgullo y amor; y tu padre, que también ha muerto, descansa ahora en el panteón de los héroes; pero en nombre de ambos te beso, rogando al Cielo que jamás te abandone y que derrame sobre tí todas sus bendiciones.

La comitiva de la novia se puso en marcha con dirección a la parroquia, donde la aguardaba el novio, en compañía de su padrino sir Alberto Dartel. Un silencio profundo reinó durante la ceremonia; y después que el sacerdote hubo bendecido a los contrayentes, la orquesta entonó la «Marcha nupcial» de Mendelsón, quedando así unidos en matrimonio lord Chandón y Azucena Vogán.

Durante el almuerzo con que fueron obsequiados los invitados, reinó la mayor alegría, pronunciándose numerosos brindis; y cuando esta parte de la fiesta hubo terminado, se pusieron los recién casados en camino hacia el castillo de Chandón. —Fue un casamiento muy elegante— dijo Verónica a su hermana. —En efecto— contestó Matilde, sin poder reprimir una sonrisa de satisfacción—. El día de hoy será memorable para mí por varios motivos. Al decir esto, aludía a la observación que había hecho de que sir Ricardo Hastings estaba próximo a dejarse conquistar; y, efectivamente, no se equivocaba. La alegría que había reinado y la influencia del ejemplo no dejaron de producir su efecto, y, al anochecer, cuando todos se encontraban en el jardín disfrutando de la deliciosa temperatura y del perfume de las flores, Ricardo declaró su amor a Matilde, quien se apresuró a confesar que le correspondía. —En breve será lady Hastings— dijo la joven a su madre—. Es un buen partido, y difícilmente hubiera podido encontrar otro mejor. —Tienes mucha suerte— repuso la señora Dartel—, y no dudo que serás dichosa. Matilde quedóse pensativa, y después de unos momentos, agregó: —Me parece, mamá, que soy demasiado afortunada. Desde que conocí a lady Chandón me avergüenzo con frecuencia de mí misma, al compararme con ella. En lo sucesi-

vo procuraré imitarla, corrigiendo mi mal genio y mi altivez.

XLII

Han transcurrido tres años. Los señores Chandón viven tan felices que apenas habría sido posible descubrir en sus rostros las huellas de los pesares o de los trabajos que habían sufrido. La primera vez que Azucena se presentó en sociedad, mostróse algo tímida y temerosa de dar ocasión a que se la censurara o de no saber cumplir con las obligaciones que su alta posición le imponían. Pero su extraordinaria belleza, sus dotes intelectuales y su delicada gracia, le conquistaron pronto todos los corazones; y pronto adquirió todo el aplomo y despejo de una gran señora. La falta que había cometido en su juventud quedó completamente relegada al olvido, no habiendo ya quien se atreviera a recordarla. Lord Chandón, que durante los meses en que creía perdida a Azucena había estado pálido y triste, mostrábase vigoroso y fuerte. Además, la suerte le había favorecido en casi todas sus empresas. Era ya un literato de renombre, persona muy bien recibida en la Corte, y un gran orador parlamentario. Pero, en medio de los brillantes éxitos que había obtenido en su carrera, solía decir que ninguno le había proporcionado placer tan inmenso como haber descubierto a la que va era su esposa, en el castillo de Hulmes.

El primogénito de Adriano y Azucena tenía un año de edad, cuando los ancianos señores Vogán, a quienes gustaba tenerlo a su lado, expresaron el deseo de que fuera a pasar una temporada con ellos. Aceptaron la invitación lord Chandón y su esposa, quienes se pusieron inmediatamente en camino con el niño para el «Retiro de la Reina». Un día encontrábase la señora Vogán y lady Chandón deleitándose con el niño, admirando sus dorados

rizos y sus hermosos ojos, cuando repentinamente entró lord Chandón y, dirigiéndose a su esposa, le dijo: —Azucena, ¿quieres bajar al salón? Hay visitas para tí. —Con mucho gusto— respondió la joven, dando un beso a su hijo. Apenas había salido del gabinete, cuando advirtió algo extraño en el rostro de Adriano, como si tuviera algo más que decirle. —¿Quiénes son las personas que han venido a visitarme?— inquirió. Me parece que estás preocupado. —Estoy, en efecto, temeroso de incurrir en tu desagrado— contestó Adriano—. Las visitas son Claudio Lenx y su esposa. —¿Claudio!— exclamó Azucena sobresaltándose—. Preferiría no verlo. —No debes hacer un desaire— aconsejó él—. El señor Lenx es mi compañero en el Parlamento y pertenecemos al mismo partido político. Además, vendrá más tarde a vivir al «Parque de Acton», y no podemos prescindir de su trato sin cometer una grosería. —¿Por lo visto se ha casado?— preguntó lady Chandón. —Efectivamente. Contrajo matrimonio con la señorita Geraldina, hija menor de la duquesa de Lufton. Es una joven muy bien educada y amable. —No es que guarde rencor a Claudio— observó lady Chandón—; pero no le he visto desde el día fatal del proceso, y me sobresalta la entrevista. Sin embargo, como su esposa lo deseaba, lady Chandón revisióse de valor y se dirigió inmediatamente a la sala. Cuando Claudio la vio entrar, se levantó y, saliendo al encuentro, le extendió la mano muy amablemente, pero sin poder ocultar su emoción. —Lady Chandón— le dijo—, tengo un gran placer en verte. Después de este saludo, Claudio presentó a su esposa, a quien lady Chandón cobró en seguida mucho cariño; y, como ella declarase tener

afición a las flores, salieron todos a recorrer el jardín y los invernáculos. Claudio, que acompañaba a lady Chandón, detúvose delante de un hermoso girasol, y cuando supuso que no sería oído por los demás, dijo a su compañera: —Perdóname si la molesto. Hace ya tiempo que deseaba hablarle, para cumplir un deber: el de darle las gracias por haberme salvado el honor y la vida. —No tiene nada que agradecerme— contestó lady Chandón—, pues no hice más que lo que debí hacer. Soy, por lo contrario, yo quien tiene que agradecerle el haber expuesto su honor y su vida por salvar mi reputación. —¿Podré esperar que me perdones el que yo haya sido la causa de sus padecimientos durante largos meses?— preguntó Claudio. —Le perdóné el mismo día que supe que por no denunciarme sufría todos los horrores de una acusación espantosa. Siendo así, me atrevo a pedirle como un favor que trate a mi esposa como a una amiga. Desearía aún más, si lo cree posible, y es que todos fuéramos amigos. ¿Hay inconveniente por su parte? —Ninguno— contestó lady Chandón—. Tendré, por lo contrario, mucho placer en recibirles, siempre que juzguen oportuno venir a visitarnos. Cuando los visitantes se marcharon, lord Chandón preguntó a su esposa, que se había quedado muy pensativa: —¿Qué te preocupa? Ella lo abrazó cariñosamente, y respondió: —¡Oh! Cuando recuerdo la falta que cometí, comprendo que no merezco la felicidad de que disfruto. Adriano estrechó y besó amorosamente a su esposa, y agregó: —Olvídate eso, Azucena; tu acción sólo fué la sombra de una falta, y las sombras se desvanecen, amada mía.

FIN.

Atamiento Científico y Racional de LA HERNIA por el método C. A. BOER

Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista her-
 C de París, Boulevard Edgard Quinet es el único que procura,
 molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un
 inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de
 hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.
 Hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incompara-
 aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente
 ocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen
 escindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas
 secuencias de un abandono prolongado.
 Traducidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enalte-
 cios efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo
 opa la siguiente carta, que debemos añadir a las muchas ya publi-

uy respetable Sr. Boer: Por la presente vengo a darle las más ex-
 as gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de
 hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias
 buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el méto-
 C. A. BOER; tan seguro estoy de que los herniados quedarán satis-
 as con el uso de sus aparatos.—Con esta ocasión se repite de usted
 s. s., Antonio Juliana, Reverendo Párroco.
 re de Claramunt (Barcelona), 4 de Diciembre de 1923.

ERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuen-
 de las Hernias, visitad al Eminente Fracisto en las poblaciones
 entes:

ALAHORRA.— Jueves, 3 de Enero, en el Hotel Espinosa
 OGRONO.— Viernes, 4, en el Gran Hotel.
 ARO.— Sábado, 5, en el Hotel Higiéna.

A. BOER, Ortopédico.-Pelayo, 60.-Barcelona

APARATOS perfeccionados del arte médico
 VARIACIONES, hinchazón, cansancio y debilidad de las piernas.
 EMBARAZO, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz.
 OBESIDAD, EVENTRACIONES, hidrocèle, varicócele.

Medes Americanas

Existencias de Injertos, Barbados,
 acas y Estacuilas de todas clas-
 y variedades. Precios económicos.

Bonos minerales

Superfosfato del 18/20. Nitrato de
 de Chile. Nitrato de Cal, Sul-
 de Amoniaco. Cloruro y Sulfato
 de Potasa.— ANTONIO ALONSO.
 Llerón, 20-A, Logroño. jd

Pérdidas

Habiéndose extraviado una mu-
 lta día 17 del corriente por la ca-
 lera de Calahorra a Logroño y
 guardia, de 6 a 7 años, pelo pa-
 ralizada la marca, con una anca
 cada, se suplica a la persona
 la haya recogido la devuelva a
 Casado, en Calahorra, y se gra-
 cará. De lo contrario, se exigirá
 huato.

ESCUELA DE NOCHE.

Agustín, 20, Logroño.—Matri-
 la diaria de 7 a 9 de la noche.

VIDES AMERICANAS

Grandes existencias en Barbados
 resistentes a la filoxera, por ser pu-
 ros americanos, como son Rupestri
 Lot. Riparia Rupestri 3.309, Ber-
 londieri Riparia 420/A y Chaselas
 Berladiaci 41/B.

¡No compréis a revendedores!
 Los aranceles se hacen a presen-
 cia del comprador. Soliciten precios
 por correo al antiguo plantelista don
 Francisco Sarasa, Tudela (Navarra)

NUEVO SERVICIO DE AUTOMOVILES

Desde el día 1 de enero dará prin-
 cipio un nuevo servicio de automó-
 viles, partiendo de Comago, con es-
 calas en Igea, Rincón de Olivedo y
 Ventas del Mangano, junto a los
 Baños de Fitero, en combinación
 con los autos que hacen servicio des-
 de Cervera del Río Alhama, en el
 viaje de la mañana.— Muy en bre-
 ve será el servicio a Castejón, en
 combinación con los trenes de Lo-
 groño y Zaragoza.

WOTAN

PIDASE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

ANUNCIO

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta villa, se hace saber por el presente anuncio al señor contratista de las obras de reparación de la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, que atraviesa esta jurisdicción, que, si en el plazo máximo de ocho días no retira la piedra que sin autorización del Ayuntamiento depositó en medio de una calle de esta villa, perjudicando así el libre tránsito en dicha calle, se procederá a la subasta de dicha piedra o se retirará por cuenta de referido contratista, dando cuenta de su desobediencia a la superioridad.
 Ponceña, 23 de diciembre de 1923.
 El Alcalde, Isidoro Zárate.

Venta de fincas en Haro

Cuatro casas calle de Santa Lucía, números 29, 31, 37 y 39.
 Una en la calle Trece Marzo, 4.
 Dos » calle del Pardo, 5 y 7.
 Una » calle la Soledad, núm. 4.
 Dos » calle San Felices, 14 y 16.
 Una cueva con prensa, calle las Cuevas, número 20.
 Un edificio con vivienda, calle Tirón, núm. 10, con molino de chocolate.
 Un corral con casa para el pastor, y otros agregados, en Senda las Letanías.
 Otro id. con casa, en los Castillos.
 Dos tejavancos agregados a una pieza de 3 fanegas, en Senda las Letanías.
 Cuatro viñas en el Bosque, de 120, 55, 34 y 28 obreros.
 Una en Usquí, de 105 obreros.
 Una heredad en los Cerradillos, de seis y media fanegas.
 Llecós propias para plantar viña, se cederían a precios muy económicos:
 Uno en Baltracones la Mesa, de 8 fanegas y 10 celemines.
 Otro en id. Sombrio, de 4 fanegas.
 Otro en id. Bernal, 1 1/2 fanegas.
 Otro en Reguilates, de 3 fanegas y 5 celemines.
 Otro en Valdespino, de 1 y 4 id.
 Otro en Turcos Altos, 5 fanegas.
 Cuatro en Perlaza, en 9 fanegas de tierra.
 Dos eras de pan trillar.
 Un coche-jardinería de 4 ruedas.
 Un malacate de desfonde.
 Unas verjas de hierro.
 Dos balcones de idem.
 Un cierre metálico.
 Una desgranadora.
 Un tramo escalera forma caracol.
 Dos mesas grandes, propias para planchadora o fonda.
 Dos bancos tapizados, sin respaldo, y otro propio para escalera.
 15 espejos para puertas, de 24 centímetros cuadrados.
 Unas puertas persianas para ventanas.
 Unas puertas de madera y marcos antiguos.
 Para tratar dirigirse a don SEGUNDO CAÑO, en Haro.

VACAS DE LECHE. Se venden 3, que cumplen el 30 de este mes, el 24 de enero próximo y el 8 de abril, respectivamente: una novilla que cumple el 25 de febrero, y 3 chotas de medio año, un año y año y medio, respectivamente. Tratar con don María Díaz, en San Vicente de la Sonsierra.

AUTOMOVILES AMILCAR

El mejor coche de su categoría
 Presupuestos y catálogos
 Representante **R. Aulsejo**
 Murrieta, 7.—Logroño

LIQUIDACION VERDAD

Habiendo adquirido una importan-
 te partida de calzado, procedente de una quiebra, ofrecemos a nuestra clientela los precios que se detallan:
 2'50 pesetas el par niño, que vale 5 pesetas.
 7'50 pesetas el par color señora, que vale 15 pesetas.
 9'50 pesetas el par tafilete negro señora, que vale 19 pesetas.
 18'50 pesetas el par de caballero, primera, que vale 32 pesetas.
 En esta proporción son los demás precios de los diferentes modelos, todos a base de artículo sólido.

VACANTE DE SECRETARIO EN BAÑOS DE EBRO (ALAVA)

Por dimisión voluntaria de quien desempeñaba la plaza de secretario de este Ayuntamiento, se anuncia vacante, con el sueldo anual de 1.400 pesetas, según acuerdo en sesión del día 14 del actual, pagadas por este Ayuntamiento por trimestres vencidos: más 400 pesetas que tiene asignadas de la excelentísima Diputación provincial.
 Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus solicitudes, debidamente reintegradas, dentro del plazo de ocho días, a partir de la publicación de este anuncio.
 Baños de Ebro, 27 de diciembre de 1923.—El Alcalde, Nicolás Pascual.

CALLE DE SAN JUAN, NUM. 14

Imprenta Moderna

MERCADO, 120. — LOGROÑO. — TELEFONO, 38.

Máquinas de escribir **CORONA** y cintas para todas las marcas.
 Aparatos fotográficos **KODAK**-Laboratorio. Extenso surtido en Libros de Cuentos en español y en francés.
 Suscripciones a todas las Revistas. Registros oficiales para los señores Médicos, Abogados, Ingenieros, etc. esmeradamente impresos y encuadernados.

Siempre las últimas novedades.
El mayor stock en su ramo.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina
 Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL RÁPIDO
 Hacia el 10 de Enero próximo saldrá el vapor de 9.700 toneladas **ABODI-MENDI**

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.
 Admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos.
 También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conoimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.
 Para toda clase de referencias dirigirse a don AMANCIO CABEZON, Apartado 33, Logroño, o a los Sres. Sota y Aznar. Apartado, 13, Bilbao.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices
SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander, para Habana, Coión, Panamá yertos de Perú y Chile.
 El día 27 de enero, el magnífico vapor correo **OROYA**.
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
 Precios de pasaje para **HABANA**:
 Primera clase, 1.594'50 ptas.
 Segunda » 859'50 »
 Tercera » 549'50 »
 (Incluidos impuestos)

Las siguientes salidas las efectuarán:
 El día 10 de Febrero, el vapor **ORIANA**.
 El día 24 de Febrero, el vapor **ORCOMA**.
 El día 23 de Marzo, el vapor **ORITA**.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y billetes de ida y vuelta.
 Estos magníficos vapores de gran porte y comodidad, para mayor atención del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera y segunda clase, de cocineros y camareros españoles, sirviendo las comidas condimentadas al estilo español.
 Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.—Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes **SRES HIJOS DE BASTERRECHEA**, Paseo de Arreda, número 9; Teléfono 41.—SANTANDER.

Holland America Line de Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA-MEXICO
 Próximas salidas para **LA HABANA, YERACRUZ Y TAMPICO**
 Empezando pasajeros de Cámara, Segunda Económica y Tercera clase.

«**MAASDAM**»
 D Bilbao el 25 de Diciembre
 D Santander el 26 de »
 D Coruña el 28 de »
 D Vigo el 29 de »

«**EDAM**» «**LEERDAM**»
 D Bilbao el 15 de Enero De Bilbao el 5 de Febrero
 D Santander el 16 de » De Santander el 6 de »
 D Coruña el 18 de » De Coruña el 8 de »
 D Vigo el 19 de » De Vigo el 9 de »

REBAJA DE PRECIOS LAS FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA
 Para toda clase de informes dirigirse a los agentes
EN SANTANDER don Francisco García
EN BILBAO Sres. Pérez Ullivarri e Hijos.
EN CORUNA Sres. López y Sánchez.
EN VIGO don Joaquín Devila y Compañía.

DENTADURA PERPETUA POR EL LICOR DEL POLO

TAN INMENSA ES SU FAMA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGIÓN IDEAL

CON OBJETO DE EVITAR LAS NUMEROSAS Y BURDAS IMITACIONES QUE SE VIENEN HACIENDO
JABON BLANCO ESPECIAL Sus fabricantes los señores Lizarriturry y Rezola, de San Sebastián
 Lo han registrado con el nombre de **JABON LAGARTO**
 Que es como se conocerá en lo sucesivo. -- Informes, FOURVEL, Logroño



MAQUINAS PARA BORDAR Y COSER
 las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
 Dirección general en España **RAPIDA. S. A.**
AVINO, 9 Barcelona APARTADO, 738
 Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

ARTRITISMO CONTRA EL REUMATISMO

ACIDO URICO
 EMPLEAD LA
PIPERAZINA
MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS
 LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA
 LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

COLETA ARENILLAS

HERNIADOS, QUEBRADOS
INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño, y en el Hotel París, únicamente el día 3 de enero, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos, lo pregonan; infinidad de eminencias médicas los prescriben; como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Especialidades para geñoras, Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descendos abdominales y de la matriz las relajaciones, eventraciones, etc. etc. Herniados todos, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened presente que estará en Logroño, y en el HOTEL PARIS, el jueves, día 3 de enero próximo.

NOTAS. — Dicho especialista estará también en Tudela el día 31, en el Hotel La Unión; en Pamplona, el día 1, en el Hotel San Martín; en Tafalla, el día 2, en el Hotel Comercio; en Haro, el día 4, en el Hotel La Adela; en Burgo, el día 5, en el Hotel Universal; en Vitoria, el día 6, en el Hotel Quintanilla; en Bilbao, el día 7, en el Hotel Goñi; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. — Talleres y despacho en BARCELONA: Unión, 13, CASA TORRENT.

LLODY NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América, por la serie de barcos nuevo tipo KOELN, CREFEL, GOTHA, SIERRA NEVADA, SIERRA CORDOBA, WESER y WERRA.

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correo alemanes de gran porte:

El 10 de Enero, el vapor WESER; el 24 de Enero, el KOELN; y el día 31 de Enero, el vapor SIERRA CORDOBA.

Precio del pasaje en tercera: En el vapor WESER, 432' 80 pesetas; en el vapor KOELN, 422' 80; en el vapor SIERRA CORDOBA, 442' 80.

En camarote aparte, 20 ptas. más sobre el pasaje de tercera.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España **LUIS G. REBOREDO ISLA**

VIGO. — García Olloqui, 2. VILLAGARCIA. — Marina, 12.
 Para detalles sobre pasajes de cámara, informa **RUFINO INFANTE**, calle de San Juan, núm. 1. 3.º — LOGROÑO



El MEJOR remedio para el el PEOR catarro, Jarabe de Orive.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES **Matías López** SON LOS MEJORES DEL MUNDO PEDIDLOS EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

NODRIZAS

—Casada, de 22 años, leche de 9 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa Elcisa Salas, en Enciso.

—Casada, de 28 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Briones. Informa el señor alcalde de dicho pueblo.

—Casada, de 26 años, leche de 2 meses, se ofrece para criar en su casa de Pradejón. Informa Esteban López, en dicho pueblo.

—Casada, de 30 años, leche de 11 días, se ofrece para criar en su casa. Informan Muro Carmelitas, 25, 1.º

—Casada, de 26 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Informa don Ignacio Granado, 11 de Junio, 9.

—Viuda, de 25 años, leche a toda prueba, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informan Rodríguez Paterna, 23, tienda.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA
 Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft

Servicio regular de vapores correo alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y en transbordo, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:

El día 13 de enero de 1923, el vapor CAP NORTE.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevarán MEDICOS, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO **EDMUNDO COUTO**, Buenos Aires 19 (bajo), teléfono 824 — Dirección postal Apartado 308 Telefónica COUTO

Compañías Marítimas Francesas
 Compagnie Generale Transatlantique C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
 Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

PROXIMAS SALIDAS
 El día 4 de Enero, el vapor correo BELLE ISLE.
 El día 13 de Enero, el vapor correo FORMOSE.
 El día 1 de Febrero, el vapor correo «AURIGNY».

Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera especial y tercera clase. Precio en tercera especial, 442'80 ptas. Precio en tercera clase, 412'50.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad

El día 12 de Enero, el vapor correo LUTETIA
 El día 9 de Febrero, el vapor correo MASSILIA.

LINEA DE BILBAO, HABANA Y NEW-ORLEANS
 El día 9 de Enero, el vapor correo DE LA SALIE.
 El día 9 de Febrero, el vapor correo NIAGARA.

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
 SALIDAS:
 22 de Enero, vapor «FLANDRE»; 6 de Febrero, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
 Arenal, 6. — Teléfono 1.081. — Bilbao.

Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo
 Fundado en 1894
 Teléfono, número 149
SANTANDER

En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente, las consultas por escrito se dirigirán al director, y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español,

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CURA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS **PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU**

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
 usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea